MunuctepcTBO 00pa3oBanus u Hayku Poccuiickoit @enepanuu
M BaHOBCKH rOCYJapCTBEHHBIN XUMHKO-TEXHOJIOTHYECKUN YHUBEPCUTET

METOAUYECKUE YKA3AHUA
K KYPCY ®PAHIIY3CKOI'O A3bIKA

AJIA CTYACHTOB XUMHUYCCKUX cnenuaJbLHOCTEH

Cocrasurenn: T.C.Peruarosa

HWBanoso 2013



CocraButens: T.C.Prruarona
Meroanueckue yKazaHus K Kypcy (paHIy3cKOTO s3bIKa ISl  CTYJACHTOB XHMHYECKUX
cnenuansHoctel / Coct. T.C.Priuarosa; MBaH. roc. XuM.-TexHoI. YH-T. — MIBaHoBo, 2013. — c. 42.

Lenpr MeTomWYecKuX YKa3aHUH — TOJATOTOBUTH CTYJEHTOB K paboTe ¢ OpUTrHHAIBHON
(dhpaHITy3CKOI TUTEPATYPOH 1O CIEHUATLHOCTH.

VYkazaHus TOCTPOEHBI Ha TEKCTaX, JOCTYNHBIX MOHUMAHHUIO CTYACHTOB, MMEIOIIUX 0a30BYIO
MOATOTOBKY 1O XUMHH.

Vkazanus comepkar 6 ypOKOB, KaKIblii M3 KOTOPBIX paccyuTaH Ha 6-8 4acoB ayAMTOPHBIX
3aHATHI U BKJIKOYAET:

-TeMAaTUYECKU HAMpaBICHHYIO JICKCUKY, HauOolee BaXXKHYIO MJs TOHUMAHUS HM3y4aeMoro
Marepuana;

-IPETEKCTOBbIE yIpaXKHEHHs: (POHETUYECKHUE, JIEKCHUECKHE U TPaMMAaTHUYECKUe, TTPEIBAPSIOIIIe
paboTy C TEKCTOM;

-TEKCTbI, PACIIOJI0KEHHBIE 10 HAPACTAHUIO KAK JIGKCUUYECKUX, TAK U TPAMMATHUYECKUX TPYIHOCTEN
M TPeayCMaTpPUBAIOIINE pa3IMYHbICE BUABI PabOTHI: BBEAECHHWE B TEMY, AHAIUTUYECKOE YTCHHE,
MMCbMEHHBIN NEPEBOA U T.11.;

-TIOCJIETEKCTOBBIC YIPAKHECHHS W YIIPAKHEHUS TSI IOMAITHETO 3a/1aHHUS.

Meroanueckue yka3zaHus MpeAHA3HAYEHBI Ul ayAUTOPHBIX 3aHATHA co cTyaeHTamu | kypca
XHMHUYECKHUX CIEHHAIBLHOCTEH.

Peniensent
KaHauaat negarorndeckux Hayk JI.A.KabGanora

(MBaHOBCKas rocyJapCTBEHHAs CEIbCKOXO3SHCTBEHHAS aKaJAeMHUsl)



Lecon 1. Qu’est-ce que la chimie?

Grammaire: Présent. Imparfait. Pronoms relatifs.

Exercice phonétique
Ecoutez les mots et les groupes de mots, répétez — les:

a) la fleur, le soufre, la fleur de soufre, le sulfure, le cuivre, la limaille, homogene, parfaitement,
integrallement, particulier, particuliére, le refroidissement, entierement, le corps, le constituant,
I’oxygene, indifféremment, il obtient, ils obtiennent, puissant, incandescent, chimique, la chimie, la
science, scientifique, physique, I’objet, le champ, charbonneux, innombrables, etc.[etsetera].

b) mélangeons intimement; la limaille de fer trés tenue; nous obtiendrons une poudre grisatre; d’un
simple aimant; reconstituer les éléments primitifs; il n’y a donc eu que mélange; il devient
incandescent; les propriétés sont entierement différentes; un phénomene chimique; la science des
transformations profondes; en presence les uns des autres; le sel marin; dans les organes des
végétaux et des animaux.

Vocabulaire actif

Noms: la fleur de soufre, la limaille, I’aimant (m), la modification = la transformation, le vase, la
propriété, le refroidissement, la formation, le constituant, la substance = le corps = la maticre, le
résidu, I’oxygene (m), le cuivre, le fer, le chauffage, le mélange, la science.

Verbes: mélanger, obtenir, diviser = séparer, remplir, chauffer, refroidir, se briser, se produire,
produire, se comporter, définir, appartenir, calciner, former, se former.

Adjectifs: particulier — particuliere, pateux — pateuse, dur — dure, puissant — puissante, durable,
vaste, artificiel — artificielle, scientifique.

1. Lisez et traduisez ces groupes de mots:

la limaille de fer; un aimant trés puissant; un vase rempli d’eau; chauffer ou refroidir le corps;
obtenir de 1’oxygene; les propriétés des constituants; diviser des substances; séparer les uns des
autres; calciner la maticre; définir les propriétés; un résidu pateux; la science des transformations.

2. Lisez et traduisez les phrases:

1. Prenez un aimant trés puissant! 2. Apres le refroidissement de ce corps nous avons étudié la
modification de ses propriétés. 3. Voila un vase, remplissez-le de 1’eau froide! 4. On a mélangé
deux substances. 5. On a calciné ce corps et on a obtenu un résidu pateux. 6. Apres le chauffage de
ce mélange la réaction chimique se produit. 7. Avez-vous défini les constituants de ce corps? 8.
Les propriétés particuliéres de 1’eau sont étudiées.

3. Conjuguez les verbes suivants au Présent et a I’Imparfait : refroidir, remplir, définir.



4. Dites en francais:

MbI HAIIOJIHACM, OHH OXJIAKIAAKOT, 51 OIIPCACIIAT0, BbI OIIPCACIACTC, OH HAIIOJIHACT, OHU HAIIOJIHAIOT,
Bbl OXJIAXKAACTC, MBI OHNPCACIACM, MBI OXJIaKAAa€M; OHH OIPCACIAIN, MBI OXJIAXKIaJIh, BbI
HAIIOJIHAJIN, Thl OIIPCACIIAN, OH OXJIaXKIAJI.

5. Conjuguez les verbes devenir, obtenir, appartenir au Présent et dites en francais:

s IOJIy4aro, OH IOJIY4ac€T, Mbl CTAHOBUMCH, Thl CTAHOBUIBLCA, OHU ITOJYHAar0T, OHU IIPUHAAJICIKAT,
OH MIPHUHAIJIC)KUT, OHHU CTAHOBATCSA, Bbl IIOJYYAa€TC, Bbl IMPHUHAICIKHUTC, MbI I10JIydacM, OH
CTaHOBUTCs, BbI CTAHOBUTECCH.

6. Lisez le texte et comprenez-le:

Quand on mélange de la fleur de soufre et de la limaille de fer on obtient une poudre grisatre. A
I’aide d’un simple aimant on peut séparer le fer du soufre et reconstituer (BoccraHoBuTH) les
¢léments primitifs. Il n’y a aucune modification des propriétés des éléments.

Pour obtenir un corps nouveau, il faut chauffer ce mélange. Il devient incandescent
(packasieHHbli 10 6emna), puis pateux et apres le refroidissement nous obtenons une matiére noire et
dure. Le corps nouveau a des propriétés profondes et durables, différentes des propriétés des
constituants. La chimie c’est la science qui étudie ces transformations des substances.

Répondez aux questions:

1. Qu’est-ce qu’on obtient quand on mélange de la fleur de soufre avec de la limaille de fer? 2. A
I’aide de quoi peut-on séparer le fer du soufre? 3. Y a-t-il des modifications des propriétés des
¢léments dans ce mélange? 4. Que faut-il faire pour obtenir un corps nouveau? 5. Comment
devient-il apres le chauffage? 6. Quelles propriétés a ce corps nouveau? 7. Qu’étudie la chimie?

7. Dites en francais:

N3meHneHne CBONUCTB, 00pa30BaHUE HOBOTO BELIECTBA, OTACIATH CEPY OT JKeje3a, 0COObIe CBOMCTBA,
BEIIECTBO DPa30MBaeTCsl, BEIIECTBO HE pa30MBaeTCs, CMeLaTh JBa BELIECTBA, MOJYYUTh CMECH,
HATOJHUTh COCYZ BOJIOHM, OIpENeNuTh CBOMCTBA, OO0XKEYb CMECh, CBOICTBA KOMIIOHEHTOB,
IIPUHAUICKATh K ITOMY KJIAcCy, MCKyCCTBEHHOE BELIECTBO, BS3KMI OCaJOK, OYEHb MOIIHBIN
MAarHur.

Exercices de grammaire
1. Mettez les pronoms personnels et traduisez:

mélangeais, obtient, appartenaient, refroidis, définissions, obtiennent, chauffions, se produisait,
produit, produisent, refroidissais, mélanges, forme, se forment, calcinait, remplissions, remplissez.

2. Observez I’emploi des pronoms relatifs et traduisez le phrases:

1. La substance qui se forme apres la réaction est dure et noire. 2. Voici la personne avec qui je
suis arrivé ensemble. 3. Voici le mélange de fer et de soufre que nous avons obtenu. 4. Le mélange
dont vous parlez est fait de deux substances. 5. Le mélange dont les constituants sont liquides est
solution. 6. Le laboratoire au milieu duquel se trouvaient les tables a essais était grande. 7. Voici
I’université ou il fait ses études. 8. Ce sont les difficultés auxquelles nous n’avons pas pensé. 9.
Quand on mélange de la fleur de soufre et de la limaille de fer on obtient une poudre grisatre qui
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nous parait homogene. 10. C’est le corps dans lequel on ne reconnait a la vue ni soufre ni fer. 11.
La capsule dans laquelle on chauffe ce mélange est en fer. 12. Apres le chauffage il se forme un
corps nouveau — le sulfure de fer dont les propriétés sont entierement différentes du soufre et du fer.
13. On obtient un corps noir et dur qui se brise sous le choc du marteau.14. La conférence
scientifique dont tu parles aura lieu dans notre université. 15. Les substances dont vous avez étudié
la composition sont organiques. 16. Il est arrivé au pays dont il ne connaissait pas la langue.

3. Remplassez les points par les pronoms relatifs convenables:

1. Aprés la réaction nous obtenons une poudre grisatre ... nous parait homogene et dans ... on ne
reconnait pas des constituants. 2. Voici un aimant ... 1’action est trés puissante. 3. Il nous a parlé de
la méthode a 1’aide (de) ... on peut séparer ces deux corps. 4. L’article ... tu as lu et ... tu m’as
parlé est pris du manuel de la chimie physique. 5. Le roman ... je vous donne et ... I’auteur est un
célebre écrivain russe est traduit en francais. 6. Dans la salle il y avait des étrangers parmi ...
quelques Frangais. 7. C’est I’heure ... nous finissons nos études.

4. Dites en francais:

BeIeCTBO: C KOTOPBIM MbI pa60TaeM; KOTOPOC HAXOOUTCS B np061/1p1<e; KOTOpPOC MBI IIOJIy4acM, O
KOTOPOM BbI MHE I'OBOPHUTE; CBOMCTBA KOTOPOro Mbl U3y4acM,; KOTOPOC Mbl CMCIIMBACM; B KOTOPOM
MbI HaXOAUM KOMITOHCHTBI; KOMIIOHCHTBI KOTOPOI'O MbI OIIPECACITIACM,; KOTOPOC 06pa3yeTc51.

Texte : Qu’est-ce que la chimie?

M¢élangeons intimement de la fleur de soufre et de la limaille de fer trés tenue. Nous obtiendrons
une poudre grisatre qui nous parait parfaitement homogéne et dans laquelle on ne reconnait a la vue
ni soufre ni fer. Et cependant, on peut soit a I’aide d’un simple aimant, soit par projection dans un
vase rempli d’eau, séparer le fer du soufre et reconstituer ainsi les éléments primitifs. C’était
seulement un mélange dans lequel le fer et le soufre ont conserveé, sans aucune modification, leurs
propriétés particulieres.

Chauffons maintenant dans une capsule en fer ce mélange de fleur de soufre et de limaille de fer.
Il devient incandescent, puis pateux et 1’on obtient aprés refroidissement une matiere noire et dure
qui se brise sous le choc du marteau et sur laquelle I’aimant le plus puissant n’a aucune action. Il
s’est formé un corps nouveau — le sulfure de fer, dont les propriétés sont enticrement différentes de
celles du soufre et du fer.

Il y a eu, en effet, combinaison, c’est-a-dire union de deux ou plusieurs corps avec formation
d’un corps nouveau, dont les propriétés, profondes et durables, sont totalement différentes de celles
des constituants. Il s’est produit un phénoméne chimique ou réaction.

L’étude des propriétés particuliéres des corps et de la matiere dont ils se comportent en présence
les uns des autres, tel est I’objet de la chimie que 1’on peut encore définir: la science des
transformations profondes et durables de la maticre.

Le champ de I’activité de la chimie est si vaste qu’il a fallu le subdiviser.

* La chimie physique, trait-d’union entre la physique et la chimie, étudie les phénomene qui
peuvent appartenir indifféremment aux deux sciences. Son domaine est, par suite, assez arbitraire.

* La chimie organique a pour objet 1’étude des innombrables substances qui se trouvent dans les
[Jolora des végétaux et des animaux et qui toutes laissent, quand on les calcine, un résidu
charbonneux (matiéres sucrées, corps gras, substances colorants, parfums, etc.).



« L’¢étude des substances naturelles ou artificielles qui n’appartiennent pas au domaine de la
chimie organique (oxygene, azote, fer, soufre, cuivre, sel marin, etc.) fait ’objet de la chimie
minérale, encore appelée chimie inorganique.

Questions

1. Qu’est-ce que nous obtiendrons en mélangeant de la fleur de soufre et de la limaille de fer? 2.
Comment peut-on les séparer? 3. Le fer et le soufre, ont-ils conservé leurs propriétés particulieres
dans ce mélange? 4. Comment devient le mélange si on le chauffe? 5. Est-ce que ce corps nouveau
se brise sous le choc du marteau? 6. Est-ce que 1’aimant a une action sur ce corps nouveau? 7.
Comment s’appelle ce corps nouveau? 8. Quelles propriétés a ce corps nouveau? 9. Qu’est-ce qui
s’est produit pendant le chauffage? 10. Quel est I’objet de la chimie? 11. Comment peut-on définir
encore cette science? 12. Comment est subdivisée la chimie? 13. Qu’étudie la chimie physique? 14.
Quel est I’objet de la chimie organique? 15. Comment peut-on définir les substances organiques?
16. Qu’étudie la chimie minérale?

Texte complémentaire
Lisez le texte et rendez son contenu en russe:

La chimie est une science qui s’intéresse aux propriétés, a la composition et a la structure de la
maticre ainsi qu’a ses transformations.

On peut diviser les substances qui existent dans la nature en deux catégories: les substances
définies et les mélanges.

Une substance définie est identique dans toutes ses parties tant par ses propriétés physiques que
chimiques. Le sucre, le sel, I’eau et I’oxygéne en sont des exemples.

Les substances définies se divisent en deux grandes classes: les substances élémentaires et les
COmpos¢s.

Devoir a domicile
1. Lisez quelques fois I’exercice phonétique.
2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.
3. Relisez le texte de I’exercice 6 et répondez aux questions qui suivent le texte.
4. Ecrivez la conjugaison des verbes tenir, obtenir, appartenir et apprenez-la.
5. Traduisez :
1. On obtient le mélange de deux ou de quelques substances. 2. Aprés la réaction nous obtenons une
nouvelle substance — le sulfure de fer. 3. Ces substances n’appartiennent pas au domaine de la
chimie organique. 4. La chimie physique appartient aux deux sciences: la chimie et la physique. 5.

Définissez les propriétés de ce corps! 6. On obtient de nouvelles substances avec des propriétés
définies d’avance. 7. Remplissez ce vase d’eau froide!

6



6. Traduisez en francais:

1. [Monyuatotr HOBOE BemiecTBO. 2. [lomydaroT cmech. 3. DTH BelecTBa MPUHAISKAT K 00JIaCTH
opraHuueckoil xumuu. 4. Mel HamnosiHseM cocya Boaou. 5. Uto Bel nostyvaere nocie peakuuu? 6.
Uto mpoucxomut mocie HarpeBaHusi cmecu? 7. Kak momywaror xuciopoa? 8. Msl omnpeaensem
CBOMCTBA 3TOr'0 BEILLIECTBA.

7. Lisez et traduisez le texte “Qu’est-ce que la chimie?”. Répondez aux questions apreés le texte.
8. Relervez dans le texte les phrases avec les pronoms relatifs et traduisez-les.
9. Traduisez en frangais:

1. Xumus — 310 Hayka, M3y4darollas COCTaB, CTPOCHHE, CBOMCTBA, MOJyYEHHUE U INPEBPALLECHUE
BELIECTB. 2. XUMHUUecKas Hayka BKJIo4aeT (comprend) OpraHM4eCKyt0 1 HEOPraHUYECKYI0 XUMHUIO.
3. Hcnonp3oBaHue B XUMHM (U3MUYECKUX METOAOB co3faio ¢uszndeckyro xumuto. 4. OueHb
BaYKHBIM Pa3/ieJIoOM XUMUU SIBJISIETCS aHATUTUYECKAsk XUMHUSL.

Lecon 2. Eau

Grammaire: Participe passé. Passé composé. Plus-que-parfait. Pronoms le, la, les.

Exercice phonétique
Ecoutez les mots et les groupes de mots, répétez-les:

a) ’eau, la quantité, I’action, 1’agent, atmosphérique, le cycle, la condensation, partiel, le brouillard,
en suspension, 1’évaporation, le liquide, la température, la convention, le maximum, une ionisation.

b) I’eau existe sur le globe terrestre; sous 1’action des agents atmosphériques; les eaux souterraines;
les eaux superficielles; des sulfates et des chlorures de sodium, de potassium, de magnésium; les
sels dissous; un liquide incolore; le termometre centigrade; 0,3% - zéro virgule trois pour-cent; 4°C
— quatre degrés Celsius; les eaux des mers et des océans.

Vocabulaire actif

Noms: I’eau (f), I’action (f), la chaleur, I’état (m), la couche, le nuage, la précipitation, le sol, le sel,
I’acide (m), la pression, la coloration, la densité, le solvant, la solution, la vapeur, le chlore, le
sodium, le potassium, I’hydrogeéne (m), le fluor, le liquide, le solide, la chaleur.

Verbes: s’évaporer, se précipiter, pénétrer, contenir, dissoudre, déterminer, varier, choisir, subir,
agir, exister.

Adjectifs: énorme, pur — pure, solide, liquide, doux — douce, incolore, épais — €paisse, dissous —
dissoute.



1. Traduisez:

1. La chaleur du soleil fait s’évaporer de 1’eau naturelle. 2. A I’état de vapeur 1’eau se précipite
dans les couches supérieures de 1’atmosphere. 3. Des nuages 1’eau se précipite sur la terre sous
firme de pluie ou de neige. 4. Les eaux naturelles contiennent des gaz, des acides et surtout des sels
minéraux dissous. 5. La coloration de ’eau est déterminée par ces substances. 6 L’eau pure est un
liquide incolore. 7. L’eau est un bon solvant pou des électrolytes. 8. La densité de 1’eau présente un
maximum a 4°C. 9. La coloration de 1’eau varie de la quantité et de la nature des corps dissous. 10.
L’eau est choisie comme solvant pour beaucoup de corps.

2. Trouvez les verbes de la méme famille que les noms donnés et écrivez-les:

la précipitation, la coloration, la détermination, le choix, le mélange, la variation, la
transformation, I’obtention, la définition, I’évaporation, I’existence, la dissolution, la formation.

3. Conjuguez le verbe contenir au Présent et traduisez en francais les phrases:

1. Bona coneput pactBopeHHbIE cOM. 2. OHM MOJIy4aroT cMech. 3. MBI Modyyaem KHUCIOTY. 4.
Yro BeI ostyvaere? 5. YTo cOnEp>KUT ITOT pacTBoOp?

4. Ecrivez la conjugaison du verbe dissoudre et retenez-la:

je dissous nous dissolvons
tu dissous vous dissolvez
il dissout ils dissolvent

Participe passé: dissous, dissoute
5. Dites en francais:

1. A pactBopsito conb. 2. Boma pactBopsier MHorue BemectBa. 3. Boma comepXuT MHOro
pcTBOpeHHBIX BelecTB. 4. UTo Bbl pcTBOpsieTe? 5. Mbl pacTBOpsieM XJIOPUCTBINA KaJIUi.

6. Traduisez en russe:

1.L’eau contient des acides et des sels minéraux. 2. Les eaux des mers contiennent
principalement des sulfates et des chlorures de sodium, de potassium et de magnésium. 3. Les sels
dissous de calcium donnent a I’eau de la dureté. 4. L.’eau naturelle contient un peu d’eau lourde.
5. Nous obtenons le mélange de quelques substances. 6. Ces métaux appartiennent au premier
groupe. 7. Nous dissolvons la substance obtenue a un solvant organique. 8. On détermine la
nature des substances dissoutes. 9. La coloration des eaux naturelles est déterminée par des corps
dissous ou en suspension. 10. Qu’obtenez-vous aprés le chauffage de ce mélange?

7. Lisez le texte et rendez son contenu en russe:

H,0 c’est I’oxyde de 1’hydrogéne, c’est le composé de 1’hydrogéne et de I’oxygene. Dans la
nature elle existe en trois états: gaseux, liquide et soilide. En état de vapeur elle se trouve en I’air.
L’eau c’est une partie constante de tous les organismes vivants. L’eau agit souvent comme
cataliseur. C’est-a-dire, elle accélere les réactions chimiques. L’eau filtrée contient des substances
dissoutes. Les sels dissous de calcium, de magnésium et de fer donnent a I’eau de la dureté. Dans
I’eau naturelle il y a un peu d’eau lourde.



Répondez aux questions:

1. Qu’est-ce que 1’eau? 2. En quel état existe 1’eau en 1’air? 3. Y a-t-il de I’eau dans les
organismes vivants? 4. Comment ’eau agit-elle dans les réactions chimiques? 5. Que contient
I’eau filtrée? 6. Y a-t-il de 1’eau lourde dans 1’eau naturelle?

Exercices de grammaire
1. Donnez les infinitifs:

¢été, eu, da, devenu, pu, vu, dit, fait, mis, pris, obtenu, appartenu, défini, subi, chauffé, venu,
fondé, fondu, contenu, compris, construit, dissous, découvert, ouvert, traduit, descendu, né, connu.

2. Mettez, les pronoms personnels et traduisez:

a été, ont obtenu, sont parties, sont partis, avez eu, as déterminé, s’est précipité, avons fondé, ai
fondu, a connu, est devenu, ai eu, avez subi, sommes allés, étes venus;
avais fait, aviez dissous, avions défini, avait choisi, était venue, était devenu, s’étaient évaporés.

3. Choisissez le verbe auxiliaire:

1. 11 (a, est) choisi un réactif. 2. Nous (ont, avons ) déterminé les propriétés de ce corps. 3. (Aviez,
avons) — vous chauffé ce mélange? 4. Tu (as, es) dissous du sel dans ’eau. 5. J’(as, avais) divisé le
mélange. 6. L’eau s’(a, est) évaporée. 7. Le corps (as, a) subi les déformations. 8. Nous (sommes,
avons) séparé¢ le fer du soufre. 9. Il (a, est) pu résoudre ce probléme. 10. Nous (avions, aviez) pris
part a la conférence scientifique. 11. L’eau (est, a) pénétré sous sol.

4. Traduisez les phrases; faites attention a la traduction des pronoms le, la, les:

a) 1. Les chercheurs déterminent la densité des liquides. Ils la déterminent dans le laboratoire. 2.
Le professeur explique le mécanisme de la réaction. Il ’explique aux étudiants. 3. Les étudiants
font des analyses des substances. Ils les font avec une grande précision. 4. Cette couche protege le
metal. Elle le protége de la corrosion.

b) 1. La conductibilit¢ thermique de I’aluminium le classe aprés I’or, I’argent et le cuivre. 2.
Comme on le voit, I’oxygeéne ne joue pas le role important dans cette réaction. 3. L’aluminium est
un ¢élément trés abondant dans la nature ou on le trouve sous forme de minerai. 4. Comme le
montrent les équations, a toute forme oxydée correspond une forme réduite et inversement.

Texte: Eau (H,0)

L’eau existe en quantité énorme sur le globe terrestre. Sous 1’action des agents atmosphériques
I’eau naturelle parcourt un cycle.L’eau des mers et des océans s’évapore grace a la chaleur solaire
et est entrainée dans I’atmosphére. Au contact des couches plus froides la vapeur d’eau subit une
condensation partielle, en formant le brouillard et les nuages qui, par condensation compléte, se
précipitent sous forme de pluie, de neige ou de grele. Une partie de cette précipitation pénétre dans
le sol (eaux souterraines) et réapparait sous forme de sources, tandis qu’une autre partie (eaux
superficielles) retourne immédiatement a la mer par la voie des riviéres et des fleuves.

Les eaux naturelles ne sont pas chimiquement pures. Elles contiennent des gaz, des acides et
surtout des sels minéraux dissous, ainsi que des particules solides en suspension. Les eaux des mers
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contiennent principalement des sulfates et des chlorures de sodium, de potassium, de magnésium et
de calcium en moyenne 3% en poids de sels dissous. Mais cette proportion varie dans d’assez
larges limites avec 1’état d’évaporation et I’apport d’eau douce. Elle tombe a 0,3% en mer Baltique
et s’¢leve jusqu’a 23% en mer Morte.

L’eau est un liquide incolore sous une faible épaisseur et d’une couleur bleue lorsqu’on I’examine
en couche épaisse. Certains lacs, formés d’une eau limpide et douce présentent la coloration bleue.
En général cependant, les eaux naturelles ont leur couleur modifiée par la présence des corps
dissous ou en suspension et présentent les couleurs qui varient du bleu au brun.

Sous la pression de 760 mm Hg ’eau cristallise a 0°C et bout a100°C. On a choisit ces deux
températures par convention comme points fixes du termometre centigrade. La densité de 1’eau
présente un maximum a 4°C.

L’eau est un solvant de choix (mpeamoututenpHbI) pour la plupart des électrolytes. Grace a sa
constante di¢lectrique ¢élevée, elle favorise leur ionisation. Elle dissout également un grand nombre
de non-¢lectrolytes. L’eau est donc d’un usage trés général comme solvant pour les réactions
chimiques. Dans ces réaction elle ne subit pas des transformations et I’on a tendance a la considérer
comme inerte.

Questions

1. En quelles quantités existe 1’eau sur le globe terrestre? 2. Est-ce que 1’eau naturelle parcourt un
cycle? 3. Grace a quoi I’eau s’évapore-t-elle? 4. Qu’est-ce qui se forme apres la condensation des
vapeurs d’eau dans I’atmosphére? 5. Est-ce que les eaux naturelles sont chimiquement pures? 6.
Que contiennent-elles? 7. Comment varient les proportions des substances dissoutes dans I’eau des
mers? 8. De quelle couleur est ’eau pure? 9. La couleur des eaux naturelles est-elle constante ou
modifiée? 10. A quelle température ’eau cristallise-t-elle si la pression est 760 mm Hg? 11. A
quelle température la densité de 1’eau est-elle maximum? 12. Est-ce que 1’eau est un solvant? 13.
Pourquoi I’eau est un bon solvant pour les électrolytes? 14. Dissout-elle des non-électrolytes? 15.
Pourquoi est-elle employée bien souvent comme solvant dans les réactions chimiques?

Texte complémentaire

Traduisez le texte sans dictionnaire; trouvez les mots-clefs; faites le plan du texte en francais;
résumez ce texte en francgais:

Les réserves d’eau sur le globe terrestre sont énormes: prés de 500 millions m® d’eau pour chaque
habitant de la Terre. Cepandant 97% d’eau de la Terre ne sont pas buvables a cause de trop grande
concentration de sels; 2% sont a 1’état de glace; 1’eau douce ne constitue que 1% de toute la
quantité d’eau.

Dans notre pays on avait mis au point (ocymectBunu) une méthode pour transformer 1’eau des
mers en exellente eau buvable. Actuellement les installations de dessalage fonctionnent sur de
nombreux navires et produisent I’eau douce. En dessalant 1’eau de mer on y ajoute des doses
déterminées de solutions chimiques. L’installation n’exige pas un personnel spécial et peut étre
utilisée a bord de n’importe quel navire, méme aux longs cours.

Sur le territoire de Kazakhstan il existe I’unique ville au monde qui soit alimentée (cHaGxaeTcs)
exclusivement par I’eau obtenue de I’installation de dessalage. C’est la ville Aktaou (autrefois
Chevtchenko) au bord de la mer Caspienne.

10



Devoir a domicile
1. Lisez quelques fois I’exercice phonétique.
2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.

3. Pour chaque nom trouvez les adjectifs convenables:

I’eau énorme

1’état pur, -€

la couche solide

I’acide douce

le solvant incolore
épaisse
dissous
liquide

4. Complétez les phrases par les mots donnés:

1.Sous ... des agents atmosphériques 1’eau naturelle s’évapore. 2. On détermine ... de I’eau a
quelques températures différentes. 3. L’eau est choisie comme ... pour les €lectrolytes. 4. L’eau ...
beaucoup de substances. 5. L’eau existe en quantité ... sur le globe terrestre. 6. L’eau ... sous sol.
7. La coloration de ’eau naturelle ... du bleu au brun. 8. L’eau existe en trois ... : solide, liquide,
gazeux.

le solvant, I’action, dissout, la densité, pénétrer, énorme, les états, varier

5. Conjuguez au Présent les verbes choisir, définir et subir; dites en frangais:

1. Kakoii karanuzarop Bl BeiOupaete? 2. Bomy BbIOMparoT B kadecTBe pacTBopHTeis. 3. OHH
UCITIBITHIBAIOT OOJbIINE TPYAHOCTH. 4. MBI BEIOMpaeM XOpOIIMi pacTBOpUTENb. 5. Bel onpenensere
IUIOTHOCTB BOABL. 6. UTO ThI Ompe/iesiseiib B X0A€ 3TOW peakuuu?

6. Répétez la régle de I’emploi et de la formation du Passé composé; employez le verbe auxiliaire
(avoir ou étre) et faites la concordance du participe passé s’il le faut:

Ils ... choisi I’eau comme solvant. 2. On ... déterminé la densité du liquide. 3. Aprés la pluie une
partie d’eau ... pénétré sous sol. 4. Nous ... dissous ces substances dans I’eau. 5. Ils ... entré dans
le laboratoire. 6. Je ... mélangé ces deux substances. 7. Apres le chauffage de ce mélange nous ...
obtenu un nouveau corps. 8. Les vapeurs d’eau se ... précipité dans I’atmospheére. 9. L’eau se ...
évaporé. 10. Vous ... divisé toute la quantité de substance en deux parties.

7. Conjuguez les verbes obtenir et dissoudre au Passé composé et et traduisez en frangais les
phrases suivantes:

1. Yuenble nosry4unsii HOBOE BelecTBO. 2. Mbl pactBopuiu 15 2 3toit conu B 100 vz Boasl. 3. Bel

MOJTyYUJIM MHTEpECHbIE pe3ynbTarhl. 4. Uto Thl momyumn nocie peakuuu? 5. CKOJIbKO IpaMMOB
COJIM OH pacTBOpui? 6. 51 pacTBOPHUII HEMHOT'O KMCJIOTHI M IOIY4HJI CIa0blid pacTBOp.
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8. Dites en francais:

qucTad BOJa; MpeCHad BOJAA; KUIAKOC COCTOSHUC, BLI6I/IpaTB XOpOH_II/Iﬁ PacTBOPUTCIIb; U3MCHATH
OKpacCKy,; HUCIIbIThIBATH I[CI\/'ICTBI/IC KHCJIOTBI; KUCJIOTA, paCTBOpPCHHASA B BOJC, TOJICTBIA CIIOM BOJbI,
IMPOHUKATL B NOYBY; IIapbl BOAbI; OIIPCACIIATH INIOTHOCTb BOABI; OI'POMHAA IJIOTHOCTD, 0oJIBIIIOE
JaBJICHHUC, YHUCTad, 6€CHBGTHa${ KHUJIKOCTh; BOJAa KPUCTAJITIU3YCTCA, BOAA KHUIIUT.

9. Lisez et traduisez le texte “Eau”. Répondez aux questions qui suivent le texte.
10. Traduisez en frangais:

1. Boga B 60iBIIMX KOJTMYECTBAX CYHIECTBYET HA 3eMHOM Imape. 2. [IpupoaHas Boga XUMHUECKH
HE YHUCTas, OHA COJIEP’KUT MUHEPAJIbHbIE COJH, I'a3bl, KUCIOTHL. 3. Uncras Boaa — 3To OeciBeTHas
XKHUJKOCTh B TOHKOM cJioe U ToiyOoBaras B TojicToM cioe. 4. Ilon maBienuem 760 mm Bona

kpuctamuzyercs npu 0°C u kunut npu 100°C. 5. Bopma pactBOpsier Oosbloe KOJIHMYECTBO
HEAJIEKTPOJIUTOB. 6. B XuMuyeckux peakuusx BojJa 4acTo MPUMEHSIETCS KaK paCTBOPUTENb.

Lecon 3. Hvdrogéne

Grammaire: Futur simple. Degrés de comparaison des adjectifs et des adverbes. Suffixe —ment.

Exercice phonétique
Ecoutez les mots et les groupes de mots et répétez-les:

a) le tableau, autre, les métaux, il vaut, I’eau, aux environs, aussi, au soufre, difficilement, contenir,
I’ceuvre, le traitement, ce gaz, que, aqueux, aqueuse, particulierement, le catalyseur, la chaleur, la
couleur, la profondeur;

b) il réagit avec les métalloides; il fonctionne comme cation; il forme des hydrures; la fermentation
anaérobie de la cellulose; des matieéres albuminoides; les sources pétrolifieres; les composés
hydrogénés; 1’hydrogeéne se liquéfie, il se solidifie; en 1’absence de catalyseur; les proportions
steechiométriques; les conditions appropriées; Dy = 0,0695 — D zéro égal a zéro virgule zéro six
neuf cing; 0°C — zéro degré Celsius; -258,9°C — moins deux cent cinquante huit virgule neuf degrés
Celsius; H' - ach ion positif; H™ - ach ion négatif; OH™ - o ach ion négatif.

Vocabulaire actif

Noms: la combinaison, la source, la fermentation, I’obtention (), la décomposition, le procédé, le
traitement, le volume, I’explosion (f), la détente, 1’affinité (f), le composé, la matiére premicre.
Verbes: intervenir, se liquéfier, se solidifier, dégager, marquer, fournir, traiter, s’exploser, décrire,
ajouter = additionner, rendre.

Adjectifs: incolore, inodore, soluble, insoluble, transparent — transparente, stable, instable,
important — importante, fusible, bas — basse, poreux — poreuse, simple, composé(e), €gal (égaux).
Adverbes: fréquemment = souvent, par rapport, particulierement, simplement.
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1. Traduisez:

1. On a dissous ce gaz. 2. L’hydrogéne se dissout trés mal dans 1’eau. 3. Les alcools dissolvent
I’hydrogéne beaucoup mieux. 4. L hydrogene est contenu dans le gaz naturel. 5. On évapore le
liquide et on obtient des cristaux de ce sel. 6. L’obtention de ce mélange est trés simple. 7. A quel
¢tat se trouve ce gaz en 1’air? 8. C’est la source importante de la mati¢re premicre.

2. Lisez et traduisez les phrases avec des mots nouveaux:

1. Il y a eu une combinaison de deux ou plusieurs corps. 2. Notre pays posséde beaucoup de
sources d’énergie. 3. Les procédés de I’obtention de I’hydrogeéne sont différents. 4. Le traitement
chimique des composés hydrogénés fournit de I’hydrogeéne. 5. Le gaz naturel contient de
I’hydrogene. 6. Cette substance est bien soluble dans ’eau et celle-1a est insoluble. 7. On a évaporé
cette solution et obtenu quelques cristaux incolores et transparents. 8. Ces gaz se liquéfient a des
températures trés basses. 9. Cette réaction dégage beaucoup de chaleur. 10. Le mélange de
I’oxygene et de ’hydrogene s’explose.

3. Conjuguez les verbes fournir, intervenir au Présent et complétez les phrases par les formes
convenables de ces verbes:

1. La fermentation de la cellulose (fournir) de ’hydrogéne. 2. Les entreprises chimiques (fournir)
beaucoup de nouvelle production. 3. Ces éléments (intervenir) dans les réactions chimiques. 4.
Aucun dégagement d’oxygene n’ (intervenir) au cours de ces réactions.

4. Dites en francais:

XOpOILIMK C€IOCOO TMOIYyYEHUs; Pa3lIoKEHUE BEIIEeCTBA; MCTOYHUKU ChIPbs; paBHbIE OOBEMBI;
00paboTKa CBHIPHs; Ta3bl CTAHOBSITCS TBEPABIMU IIPH OYEHb HU3KHUX TEMIIEpPAaTypax; HEPAaCTBOPUMBIC
B BOJIE COJIM; YAaCTO UCIOJb3YEMBbIH CIOCOO MOJIydYeHUs! BOJAOPOAA; PACTBOP COAEPIKUT pa3iINuHbIE
COJIM; BBIICJISATD TEIUI0; OeCclBETHBIC MPO3PaYHbIe KPUCTAIUIBI.

5. Lisez et traduisez le texte; répondez aux questions qui le suivent; racontez ce texte:

Préparation électrolytique de I’hydrogene

L’¢lectrolyse de I’eau est le procédé le plus fréquemment utilisé au laboratoire pour obtenir de
I’hydrogene de grande pureté. L’eau distillée employée est rendue conductrice par addition d’acides
ou d’hydroxydes alcalins ou alcalino-terreux. Il y a ici oxydation a 1’anode et réduction a la
cathode. Dans la préparation ¢électrolytique de I’hydrogene, la solution contient divers anions et
cations en présence des ions H* et OH™ de I’eau. A 1’anode 1’oxydation des ions OH™ se produit
avec dégagement d’oxygene.

A la cathode la seule réaction possible est: 2H" + 2e = H,; E; = 0,00 (pH = 0), et il y a
dégagement d’hydrogéne. Dans I’industrie de la préparation électrolytique de I’hydrogéne on
emploie habituellement les solutions de soude (ou parfois de potasse).

Questions

1. Quel procédé est le plus fréquemment utilisé au laboratoire pour I’obtention de I’hydrogene? 2.
Est-ce que I’eau distillée est conductrice? 3. Comment est-elle rendue conductrice? 4. Que contient
la solution dans la préparation électrolytique de I’hydrogéne? 5. Qu’est-ce qui se dégage a ’anode
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et a la cathode? 6. Quelles solutions emploie-t-on habituellement dans la préparation électrolytique
de I’hydrogene?

6. Lisez et traduisez:

I’¢lectrolyse; I’eau distillée; la distillation de 1’eau; distiller; électrolytique; la préparation
¢lecrtolytique; I’hydroxyde; alcalin; alcalino-terreux; I’anode; la cathode; I’industrie; I’oxydation;
la réduction.

Exercices de grammaire

1. Conjuguez au Futur simple les verbes: intervenir, fournir, traiter, fonder, fondre, pouvoir.
Composez les phrases avec ces verbes.

2. Recopiez ces formes des adjectifs et des adverbes et apprenez-les par ceeur:

bon (bonne) — meilleur (-e) — le meilleur (la meilleure)
mauvais (mauvaise) — pire — le pire (la pire)
petit (-e) — moindre — le moindre (la moindre)

bien — mieux — le mieux peu — moins — le moins
mal — pis — le pis beaucoup — plus — le plus

3. Lisez et traduisez les phrases; faites attention aux degrés de comparaison des adjectifs et des
adverbes:

1. L’hydrogene c’est le gaz incolore et inodore. Il est trés peu soluble dans 1’eau, encore moins
soluble que I’oxygene et 1’azote. C’est le gaz le plus difficile a liquéfier. Il est le moins dense de
tous les gaz. Il est 14,5 (quatorze fois et demie) moins dense que I’air. C’est aussi le gaz qui
traverse le plus vite les parois poreuses (mopuctbie creHku). 2. Le meilleur procédé de 1’obtention
de ce gaz est décrit dans cet article. 3. Il faut étre trés attentif a 1’obtention de ce gaz, la moindre
faute est fatale. 4. Le pire est ce que la substance obtenue est le mélange. 5. L’expérience a passé
aujourd’hui encore pis que toujours.

Questions

1. Quel gaz est plus soluble dans I’eau: I’oxygéne ou I’hydrogéne? 2. Quel gaz est plus dense:
I’oxygene ou I’hydrogeéne? 3. Quel gaz est le plus dense de tous les gaz? 4. Quel gaz traverse le
plus vite les parois poreuses? 5. Quel est le meilleur procédé de 1’obtention de 1’hydrogeéne de
grande pureté? 6. Quelles solutions emploie-t-on le plus souvent dans I’industrie de la préparation
de I’hydrogene?

4. Traduisez les mots avec le suffixe —_ment et les préfixes in-/im-, dé- :

a) le batiment, les applaudissements, légerement, facilement, principalement, simplement,
généralement, le développement, étroitement, réguliérement, le dégagement, habituellement;
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b) impur, déformé, désordonné, instable, incolore, invisible, incommode, inutile, une
décomposition, infini, décharger, déformer, désintéress€, dévoiler, déchiffrer.

Texte: Hydrogene

L’ hydrogene trouvait difficilement place dans le tableau de Mendéléev. Il réagit, d’une part, avec
les métalloides pour donner les combinaisons ou il fonctionne comme cation H' et d’autre part, il
s’unit a certains métaux pour former des hydrures dans lesquels il intervient comme anion H'.

L’hydrogéne se rencontre a 1’état libre. La source la plus importante d’hydrogene atmosphérique
est la fermentation anaérobie de la cellulose et des matiéres albuminoides. Il est contenu dans le gaz
naturel qui s’échappe de certaines sources pétrolifieres.

L’obtention de I’hydrogéne est basée sur la décomposition des substances riches en hydrogene.
Les procédés le plus fréquemment mis en ceuvre sont: 1’électrolyse, le traitement chimique des
composés hydrogénés et la pyrolyse.

L’hydrogéne est un gaz incolore et inodore. Il est le plus léger de tous les gaz; sa densité par
rapport a I’air vaut Dy = 0,0695. Ce gaz est trés peu soluble dans I’eau: 100 volumes du liquide ne
dissolvent que 2,15 volumes d’hydrogene a la température 0° C et sous une pression 760 mm Hg. I1
est environ trois fois plus soluble dans 1’alcool. A la température -205° C et sous une pression de
200 atm. Il se liquéfie par détente brusque. L’ hydrogene liquide, évaporé sous une pression de 50
mm Hg se solidifie en donnant une masse incolore, transparente, fusible a -258,9° C.

La molécule biatomique d’hydrogéne est particuliecrement marquée vis-a-vis du fluor, de
I’oxygene et du chlore. En I’absence de catalyseur I’hydrogeéne ne se combine pas a I’oxygene a la
température ordinaire. Ce n’est qu’aux environs de 180° C que démarre la réaction; vers 550° C
elle devient explosive. En présence d’un catalyseur, tel que le noir de platine ou la mousse de
platine, la réaction se produit a température normale et la chaleur qu’elle dégage est suffisante pour
faire exploser le reste du mélange. L’explosif se produit le mieux quand 1’hydrogéne et 1I’oxygéne
sont présents en proportions steechiométriques. Ce mélange est dénommé mélange tonnant.

L’hydrogéne s’unit aussi au soufre pour fournir 1I’hydrogéne sulfuré, avec 1’azote il donne
naissance, dans des conditions appropriées, a I’ammoniac.

Questions

1. Quelle est la place de I’hydrogéne dans le tableau de Mendéléev? 2. Réagit-il avec les
métalloides? 3. Qu’est-ce qu’il forme en s’unissant a certains métaux? 4. Quelle est la source la
plus importante de I’hydrogéne atmosphérique? 5. Sur quel phénoméne chimique est basée
I’obtention de I’hydrogeéne? 6. Quels sont les procédés de 1I’obtention de I’hydrogene? 7. Est-ce que
I’hydrogéne a une couleur et une odeur? 8. Quelle est sa densité par rapport a ’air? 9. Est-il bien
soluble dans I’eau? 10. Comment se dissout-il dans 1’alcool? 11. A quelles température et pression
se liquéfie-t-il? 12. Comment est I’hydrogeéne solide? 13. La molécule de 1’hydrogeéne est-elle
stable? 14. Vis-a-vis de quelles substances I’hydrogéne a-t-il ’affinité la plus marquée? 15. Se
combine-t-il & I’oxygéne & la température ordinaire? 16. A quelle température la réaction entre
I’oxygene et ’hydrogeéne devient-elle explosive? 17. Quel mélange est dénommé mélange tonnant?
18. Quelles combinaisons sont fournies par I’'union de I’hydrogéne au soufre et a 1’azote?
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Texte supplémentaire
Lisez le texte ci-dessous; rendez son contenu d’abord en russe, puis en francais:

Il existe un grand nombre de réactions permettant d’obtenir de 1’hydrogeéne. Quelques-unes
d’entre elles seulement sont utilisées comme méthodes pratiques de préparation de ce gaz. Dans les
laboratoires on emploie encore parfois le procédé classique consistant a faire agir un acide sur un
métal. Mais le plus souvent on se sert du gaz fabriqué dans I’industrie. Cependant ce gaz industriel
n’est pas pur. Il renferme quelques centiémes parties de gaz divers (azote, oxygene, oxyde de
carbure, etc.). Il est nécessaire de le purifier. Mais pour certaines recherches il faut préparer le gaz
trés pur. On s’adresse alors a 1’¢électrolyse de I’eau.

Dans I’industrie 1’hydrogéne est obtenue par différents procédés. Les deux plus importants
utilisent: ’'un — le gaz a I’eau,l’autre — les hydrocarbures paraffiniques (méthane du gaz naturel,
méthane et propane des gaz de pétrole).

Devoir a domicile
1. Lisez quelques fois I’exercice phonétique.
2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.

3. Formez les verbes de la méme famille que les noms ci-dessous, traduisez-les:

I’obtention, la décomposition, le contenu, 1’évaporation, l’intervention, le dégagement, la
combinaison, la réaction, le mélange, la préparation, la formation, I’oxydation, la liquéfaction.

4. Complétez les phrases par les mots donnés:

1.0n obtient souvent I’hydrogéne par ... chimique des composés hydrogénés. 2. L hydrogene est
trés peu ... dans I’eau. 3. Ces procédés ... de I’hydrogene le plus pur. 4. L hydrogéne est un gaz...
et ... . 5. La fermentation de la cellulose est ... importante de I’obtention de I’hydrogene. 6. Les
cristaux transparents de I’hydrogene solide sont ... a -258,9° C. 7. L’hydrogene a ... particulicre
vis-a-vis du fluor, de Ioxygene et du chlore. 8. Le mélange de 1’hydrogene et de 1’oxygene ne
devient ... qu’a 550°C.

fournissent, le traitement, soluble, incolore, inodore, explosif, fusibles, une source, une affinité

5. A ’aide des suffixes formez les noms des verbes suivants, traduisez-les:
produire, réagir, traiter, combiner, presser, évaporer, se précipiter, dégager.

6. Apprenez la régle de la formation des degrés de comparaison des adjectifs et des adverbes.
Lisez et traduisez les phrases ci-dessous:

1. Cette réaction est d’autant plus vive que le catalyseur est mieux choisi. 2. Le fluor est plus
¢lectronégatif que d’autres halogenes. 3. Le chlore est une substance trés réactive, moins cependant
que le fluor. 4. Le brome et I’iode se dissolvent beaucoup mieux dans les solvants organiques que
dans I’eau. 5. L’aluminium est environ trois fois plus léger que 1’air. 6. L’atome est la plus petite
quantité d’un corps simple. 7. Les ¢électrons les plus éloignés du noyau constituent la couche
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périphérique. 8. Le méthane est moins dense que 1’air. 9. Le minerai d’aluminium le plus utilis¢ est
la bauxite. 10. Ce sont les meilleurs résultats.

7. Ecrivez en francgais:

camasi HHTepeCcHasi KHUTa, camasi BakHas TeMa, JIyUlIUi CTyIeHT, pu O0osee HU3KOM
TeMIepaType, Jalle BCero, CaMblil INI0OXO0M (XyAIIMiA) BApUaHT, CaMblil JIETKUI T'a3, 3TO BELECTBO
MEHee CTOMKOE, 3Ta peaklMsl IPOUCXOIUT TaK K€ OBICTPO, 3TO HAUITYUIIHM KaTaau3aTop.

8. Remplacez les points par les pronoms relatifs convenables:

1. Le mélange gazeux ... nous étudions contient de I’hydrogene. 2. Le procédé a I’aide (de) ...
nous obtenons ce gaz est le plus souvent utilisé. 3. La substance ... vous parlez est inodore et
incolore. 4. Le mélange ... vous chauffez devient incandescent a tres haute température. 5. Les
conditions dans ... se produit la réaction sont les meilleures pour la naissance de ’ammoniac.

9. Lisez le texte “Hydrogéne”, traduisez-le. Répondez aux questions qui suivent le texte.
Parlez sur le theme “Hydrogeéne” d’apreés le plan ci-dessous:

a) L’hydrogene dans le tableau périodique et dans la nature.
b) L’obtention de I’hydrogene.

c) Les propriétés physiques de 1’hydrogene.

d) Les propriétés chimiques de I’hydrogene.

10. Traduisez en frangais:

1. Bomopon, kak 1 KUCIOpoI, OeCIBETHBIN ra3. 2. OH 0YeHb IJI0X0 PacTBOPSAETCS B BoJE. 3.
Bonopon e umeer 3amnaxa. 4. Oun B 14,5 pa3 serde Bo3ayxa. 5. CMech BOJAOPO/Ia C BO3IyXOM
B3pbIBaeTcs. 6. ECTh MHOTO cIOCOOOB MOJTydeHHs Boioposia. 7. Bce oHM OCHOBaHBI Ha pa3ioKeHUH
BEIIECTB, OOTaThIX BOJIOPOAOM. 8. BOIOPO COCTOUT U3 CMECH TPEX M30TOIOB: JIETKHIA BOAOPO/I,
JNEUTEpU U TPUTHIA.

Lecon 4. Oxygéne

Grammaire: Adjectifs et pronoms démonstratifs. Adjectifs-adverbes: méme, certain, tout.

Exercice phonétique
Ecoutez les mots et les groupes de mots et répétez-les:

a) une combinaison, une atmosphere, attribuer, une majorité, un noyau, des halogénes, inaltérable,
dissocier, une dissociation, une interaction, successivement, malheuresement, une erreur, signifier,
un point, une €lectronégativité, exotermique, inappréciable, explosif, un équilibre;

b) 89% - quatre-vingt neuf pourcent; I’action chlorophyllienne des végétaux; 4-10™ — quatre pris
dix fois puissance moins quatre; air déphlogistiqué; air phlogistiqué; il signifie “producteur
d’acides”; 15,9949 — quinze virgule neuf neuf quatre neuf; le point d’ébullition; le point de
solidification; -218,6° C — moins deux cent dix-huit virgule six degrés Celsius; 35 cm?® - tente-cinq
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centimetres cube; les métaux réputés inaltérables; la dissociation de 1’eau augmente avec la
température; un catalyseur accélere énormement la vitesse de réaction; le catalyseur porté au rouge
avant I’explosion.

Vocabulaire actif

Noms: une abondance (abonder; abondant); la combustion; le combustible; une écorce; le végétal —
les végétaux; le noyau; le point d’ébullition; le point de solidification; une interaction; la
dissociation; dissocier; un équilibre; une explosion; une orifice; la paroi.

Verbes: consommer (la consommation); posséder; découvrir; ouvrir; briller; concorder; déposer; se
déposer.

Adjectifs: inaltérable=invariable; divers=différent; fin (¢) = mince.

1. Traduisez:

1. La plupart des substances existent dans la nature a 1’état de mélanges. 2. L’eau existe dans la
nature a trois états: solide, liquide et gazeux. 3. L’hydrogéne solide est incolore et transparent. 4.
Apres la décomposition ¢€lectrolytique de I’eau on obtient de I’hydrogene et de 1’oxygeéne purs. 5.
Sous I’action de chaleur le mélange subit des transformations profondes, la réaction chimique se
produit.6. L’eau c’est la combinaison de 1’oxygene et de ’hydrogene.

2. Lisez les phrases, faites attention aux mots de la méme famille, traduisez-les correctement:

1. L’eau pure est un corps composé. Pour certaines recherches il est nécessaire de I’oxygene de
grande pureté, alors on purifie le gaz obtenu industriellement. 2. Le gaz chlorhydrique (HCI) peut
reagir sur I’oxygene de ’air. La réaction a pour équation: 4HCI+0,—2H,0 + 2Cl, . Pour le travail
on a préparé¢ quelques réactifs. 3. L’hydrogéne est un corps simple, formé de molécules
biatomiques H,. On ’obtient sous forme de cristaux. La formation de ’eau se produit avec le
dégagement de chaleur. Aprés la réaction il se forme un nouveau corps. La formule de ce sel est
AgCl. 4. Les molécules sont formées de particules encore plus petites — les atomes. Le chlore a une
trés grande activité chimique. En particulier, il peut se combiner avec un trés grand nombre de
corps simples.Le chlore a une affinité particuliere pour 1’hydrogéne. L’affinité de I’hydrogene est
particulierement marquée vis-a-vis de 1’oxygene.

3. Lisez les mots suivants, devinez leur sens et dites leurs équivalents russes:

la nature, naturel, 1’eau naturelle, I’assimilation, la dissociation, la respiration, I’isotope, le proton,
le neutron, en proportions, physique, 1’état physique, la température, les données, les gaz inertes, les
hallogenes, la pression normale, la position, I’extraction, I’électrolyse, électrolytique.

4. Lisez les phrases en faisant attention aux mots en italique; traduisez-les:

1. On remarque une abondance sans égale de I’oxygene dans la nature. 2. Il est un des éléments
les plus abondants du monde. 2. 50% de la masse des roches de 1’écorce terrestre est constitué
d’oxygene, mélangé aux autres éléments. 4. Les végétaux produisent de I’oxygene. 5. L’¢électrolyse
produit % de I’oxygéne consommé dans le monde. 6. L’oxygéne naturel posséde une masse
atomique relative de 15,9994. 7. L’oxygéne est peu soluble dans 1’eau, plus soluble dans I’alcool et
dans I’argent fondu. 8. Les interactions entre I’oxygene et les éléments produisent des oxydes. 9. La
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vapeur d’eau se dépose sur les parois du flacon. 10. On a observé [’explosion de ce mélange
tonnant. 11. La combustion d’un corps a I’oxygene est 1’oxydation.

5. Groupez de mots qui vont ensemble et traduisez les paires formées:

I’écorce atomique
un noyau terrestre
I’acide active
une interaction énergique
une dissociation chlorhydrique
un équilibre faible
une explosion fort
une orifice chimique
une paroi violente
grande
épaisse
stable
mince

6. Pour chaque verbe trouvez un complément possible; traduisez les groupes de mots formés:

consommer de I’énergie

posséder une grande quantité de I’oxygene
découvrir les réactifs

déposer une loi naturelle

des propriétés intéressantes
un nouveau corps

un résidu

une couche

7. Lisez le texte, tichez de le comprendre; répondez aux questions:

Oxygéne

Le chimiste anglais Joseph Priestley découvrit I’oxygeéne en 1774 en décomposant par la chaleur
I’oxyde rouge de mercure. Lavoisier, le chimiste frangais, un des fondateurs de la chimie moderne,
¢tudia ce gaz, montra son rdle dans les combustions et la respiration et lui donna son nom.

L’oxygéne naturel est un gaz incolore, un peu plus lourd que I’air. La température critique de
I’oxygene est voisine de -120° C.

Il est de tous les éléments, celui, qui, apres le fluor, a le caractére €lectronégatif le plus accusé
(mambonee BeIpaxkeHHBIN). Il s’unit aux éléments électro-positifs, hydrogéne et métaux, sauf I’or
(Au) et le platine (Pt).

Les combustions dans 1’oxygene sont des oxydations. Elles consistent en une combinaison d’un
corps briilé avec oxygene. Si le corps qui briile est un corps simple, sa combustion produit un corps
composé, appelé oxyde.

On prépare industriellement I’oxygeéne par distillation fractionnée de 1’air liquide ou par
¢lectrolyse de 1’eau. Au laboratoire on obtient de I’oxygéne en faisant agir I’eau sur 1’oxylite
(mByokuce Na) ou en chauffant du chlorate de potassium (KCl) en présence de bioxyde de
manganese (catalyseur).
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Questions

1. Quand et par qui I’oxygéne fut-il découvert? 2. Comment fut-il obtenu pour la premiere fois? 3.
Qui ¢étudia ce gaz plus en détail? 4. Quelle est la température critique de ce gaz? 5. En quoi consiste
la combustion d’un corps dans I’oxygéne? 6. Comment prépare-t-on industriellement I’oxygéne? 7.
Comment obtient-on de I’oxygeéne au laboratoire?

8. Dites en francais:

1. Kucnopoa HaxoauTcs B U300MIMK HA 3€MHOM MOBEPXHOCTH. 2. PacTenus nmpousBoaar Ooubliie
KHCJIOPO/a, 4eM ero moriomaroT. 3. Kucimopo BXoquT B coctaB MHOTUX KUCIOT. 4. Harpeiite oty
CMECh 1O TOYKM KurmeHus. 5. [IpuroroBbTe cocyn ¢ TOJCTHIMU CTE€HKaMu. 6. XJOp XOpPOIIO
pacTBOopuM B Boje. 7. DTO CBOWMCTBO KHCIIOpOJa XOPOIIO COTJAcyeTcs C €ro MECTOM B
nepuoandeckoi Tadnuie MeHeneena.

Exercices de grammaire

1. Mettez les adjectifs démonstratifs ce/cet, cette, ces:

1. On explique ... fait (m) par une structure électronique particuliere de I’oxygene. 2. ... élément
(m) a des propriétés intéressantes. 3. On a analysé ... gaz (m). 4. Les propriétés de ... deux
composé€s sont presque identiques. 5. ... deux opérations de fixation et de dégagement de I’oxygene
s’effectuent a la méme température. 6. ... opération (f) est trés complexe. 7. ... étudiant n’a que 16
ans. 8. ... expérience (f) a donné de bons résultats. 9. Le mélange de ... deux corps produit une
explosion violente.

2. Lisez les phrases avec les pronoms démonstratifs, trouvez les noms qu’ils remplacent, traduisez
ces phrases:

1. Parmi ces procédés on a choisi celui qui est plus efficace. 2. On a lu ’article de la préparation
de I’oxygene et de celle de I’hydrogene. 3. Un exemple typique est celui des alliages l1égers. 4. La
soude fondue conduit le courant €lectrique et celui-ci y produit une é€lectrolyse. 5. L’électrolyse de
la soude fondue et de celle d’une solution aqueuse de soude s’expliquent par la structure ionique
de la soude. 6. Il est préférable de filtrer a chaud lorsque cela est possible. 7. L’action d’une
solution aqueuse d’acide nitrique sur les bases est analogue a celle de 1’acide chlorhydrique. 8.
L’étude de I’atome et celle d’'une molécule remontent au XVII-¢ siécle. 9. Les électrons sont attirés
par le noyau et gravitent autour de celui-ci. 10. Le nombre des protons est égal a celui des neutrons.
11. Le chimiste s’intéresse a ce qui se passe pendant les réactions chimiques. 12. Les propriétés de
la soude peuvent étre comparées a celles d’autres bases. 13. On peut dire que le magnésium est
beaucoup plus oxydable que le fer, celui-ci I’est, a son tour, plus que le cuivre.

3. Remplacez les points par les pronoms démonstratifs convenables; traduisez les phrases:

1. La charge de 1’¢lectron est négative et ... du proton est positive. 2. Un nombre de protons est
¢gal a ... d’¢lectrons. 3. L’ ¢étudiant fait une réaction, mais ... se produit lentement. 4. Chaque atome
a le noyau et les électrons gravitent autour de ... . 5. Il faut citer parmi les industries chimiques
francgaises ... du chlore, ... des acides et ... de ’ammoniac. 6. Les étudiants comprennent ... que le
professeur leur explique.

20



Texte: Oxygene

Etat naturel. 1.’ oxygene est présent dans la nature avec une abondance sans égale. Il forme en
combinaison 89% de la masse des eaux naturelles, 50% de la masse des roches de I’écorce terrestre;
mélangé a ’azote, il forme 23% de la masse de ’atmosphere. La présence de cet oxygene est
généralement attribuée a 1’action chlorophyllienne des végétaux qui produisent plus de I’oxygeéne
par ’assimilation chlorophyllienne qu’ils n’en consomment par respiration.

Le monde vivant, dans son immense majorité, ne vivrait pas sans oxygene.

L’oxygéne naturel est un mélange invariable de trois isotopes. Leurs noyaux ont les nombres de
masse 16, 17, 18.

L’isotope 16 posséde un noyau de 8 protons et 8 neutrons. Il est le plus abondant et les propriétés
de ’oxygene sont les siennes. Le corps simple que les chimistes connaissent sous le nom de
I’oxygene est pratiquement I’isotope 16. Il posseéde une masse atomique relative de 15, 9949 et
celle de I’oxygéne naturel est 15, 9994.

L’isotopel7 existe dans le mélange en proportion de 4- 10 environ, et I’isotope 18 en proportion
de 20-10 environ.

L’oxygene a été découvert en 1774 par Joseph Priestley qui I’a appelé “air déphlogistiqué” parce
qu’il ne pouvait briler, tandis que 1’azote découvert par le méme Priestley était appelé “air
phlogistiqué”. C’est Lavoisier qui a donné a I’oxygene son nom définitif. Malheureusement, ce
nom est une erreur car il signifie “producteur d’acides”. Mais il existe des acides sans oxygene.

Propriétés physiques de I’oxygéne. L’ oxygene est un gaz a la température ordinaire. Il est d’une
couleur bleue sous une grande épaisseur. Son point d’ébullition est -182,8°C et son point de
solidification est -218,6°C (sous pression normale).

L’oxygene liquide est bleu et possede une masse volumique voisine de celle de I’eau. L’oxygene
solide est bleu et transparent comme de la glace.

L’oxygéne est soluble dans I’eau a raison de 35 cm’ par litre, dans les conditions normales.
L’oxygene se dissout également dans 1’argent fondu.

Propriétés chimiques. Tous les ¢léments du tableau périodique, sauf les gaz inertes, donnent les
combinaisons avec 1’oxygene, mais ces combinaisons ne se produisent pas directement avec les
¢léments de la septiéme colonne, qui contient les halogénes.

Les métaux réputés inaltérables (Heokucnsemoie) dans I’oxygeéne ou dans 1’air: argent, or, platine,
iridium sont cependant attaqués, mais a température convenable et sous pression. Les oxydes
formés sont dissociés sous la pression normale (sauf celui d’argent).

Les interactions entre I’oxygene et les éléments résultent de la position de 1’oxygeéne dans le
tableau périodique qui concorde avec sa position dans la liste par électronégativité croissante.

Questions

1. En quelle quantité I’oxygéne existe-t-il dans la nature? 2. A quoi est attribuée la présence de
I’oxygene dans 1’atmosphere? 3. De quoi est constitué 1’oxygene naturel? 4. Lequel de ces trois
isotopes est le plus abondant? 5. Quelle est la masse atomique de 1’isotope 16 et celle de 1’oxygene
naturel? 6. Quand et par qui I’oxygéne a-t-il été découvert? 7. Qui lui a donné son nom? 8. Que
signifie ce nom? 9. L’oxygene, est-ce un gaz? De quelle couleur est-i1? 10. Quels sont ses points
d’ébulition et de solidification? 11. L’oxygene, est-il soluble dans I’eau? 12. Est-ce que tous les
¢léments du tableau périodique donnent des combinaisons avec 1’oxygéne? 13. Dans quelles
conditions argent, or, platine, iridium sont-ils attaqués par 1’oxygéne? 14. De quoi résultent les
interactions entre 1’oxygene et les ¢léments?
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Texte supplémentaire

Lisez le texte ci-dessous; rendez son contenu d’abord en russe, puis en francais:

Préparation industrielle de I’oxygéne

Tous les procédés de préparation de I’oxygene se ramenent, plus ou moins directement, a
I’extraction de ce gaz de ’air ou de I’eau.

Procédés chimiques. Les anciens procédés chimiques sont a peu pres abandonnés. On peut
cependant citer I’ancien procédé Brin dans lequel la baryte BaO, chauffée vers 500 — 600 °C dans
un courant d’air, se transforme en bioxyde BaO, en fixant I’oxygene.

BaO + %50, <> BaO,+ O

Un nouveau chauffage, a température plus ¢levée (800°) décompose le bioxyde et régénére la
baryte. Les deux opérations de fixation et de dégagement de ’oxygene peuvent s’effectuer a la
méme température, mais en faisant le vide pour la deuxieme.

Ce procédé, qui a une grande impotance industrielle, est de plus en plus remplacé par la
distillation de I’air liquide.

Electrolyse. On retire 1’oxygene de I’eau par ¢€lectrolyse d’une solution du soude a 15% avec
électrodes en fer. On purifie I’oxygene en le faisant passer sur de la pierre ponce (nem3a) imprégnée
de palladium chauffé au rouge sombre. L’oxygene obtenu ainsi, débarrassé de 1’hydrogene est pur a
99,7%. L’oxygene se prépare donc en méme temps que 1’hydrogene. Il est livré (mepeBo3utcs) dans
des bouteilles en fer de 50 litres environ, sous pression de 150 atm., ce qui correspond & 7 m’
environ de gaz sous une atmosphére. L’électrolyse produit le %/s de I’oxygéne cosommé dans le
monde.

Devoir a domicile

1 .Lisez quelques fois I’exercice phonétique.
2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.
3. Lisez le texte “Oxygeéne” (de I’exercice 7) et racontez son contenu.
4. Complétez les phrases selon le sens:

1. On trouve I’oxygene dans la nature avec ... . 2. Tous les végétaux ... de I’oxygene. 3. Priestley
... 'oxygene en 1774. 4. Les ... atomiques des isotopes naturels de 1’oxygene sont différentes. 5.
Ce flacon a ... épaisses. 6. Ce gaz est peu ... dans I’eau. 7. L’hydrogéne ... d’une flamme pale.

5. Lisez le grand texte “Oxygéne”. Traduisez-le. Répondez aux questions données.

6. Traduisez les phrases en faisant attention a la signification des mots tout, méme, certain:

1. On appelle groupe une suite d’¢lectrons rangés dans une méme colonne verticale. 2. Tous les
isotopes d’un élément possédent les mémes propriétés chimiques. 3. Le bac €lectrolytique lui-méme
joue le role de cathode. 4. Tout processus physique se déroule dans I’espace. 5. Il existe toute une
série d’acides forts. 6. Tous pouvaient prendre part a cette expérience. 7. C’est tout un probléme. 8.
Vous pouvez venir a toute heure. 9. Méme lui ne te croit pas. 10. Ce fait est certain. 11. Toute régle
a ses exeptions. 12. J’ai besoin de certains faits de cette histoire. 13. Il a fait des progres certains en
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frangais. 14.J’ai répondu seulement a certaines de ses questions. 15. J’en suis certain. 16. Méme
une faible couche de nickel protége le métal de 1’oxydation. 17. Je le fais moi-méme. 18. Tu as dit
la méme chose.

7. Mettez les verbes au Passé composé:

1. Priestley (découvrir) ’oxygene en 1774. 2. Lavoisier (étudier) ce gaz, (montrer) son réle dans
les combustions et dans la respiration et lui (donner) son nom. 3. On (préparer) le gaz trés pur. 4. Le
gaz (rester) a 1’état liquide sous une grande pression. 5. Comment (expliquer)-vous ce phénomene?
6. Les sels (se dissoudre) trés bien dans I’eau.

8. Remplacez les points par les pronoms relatifs convenables:

1. L’oxygene ... nous ¢étudions les propriétés est tres abondant dans la nature. 2. Le corps simple
... les chimistes appellent “oxygéne” est pratiquement 1’isotope 16. 3. L’oxygene ... est peu
soluble dans I’eau, est bien soluble dans 1’argent fondu. 4. L’oxygene naturel est un mélange dans

. on trouve trois isotopes. 5. L’isotope ... le noyau posseéde 8 protons et 8 neutrons, est le plus
abondant dans la nature.

9. Complétez les phrases par les formes du verbe dissoudre:

1. On ... la substance dans I’eau. 2. La substance ... dans I’eau lui donne de la dureté. 3.
L’oxygeéne ... dans I’argent fondu. 4. Vous ... ces sels dans I’eau. 5. Les eaux naturelles
contiennent beaucoup de sels minéraux ... .

10. Traduisez en frangais:

1. 3eMHas KOpa COCTOUT U3 PA3TMYHBIX HIEMEHTOB, HO KHCIOPOI M BOJOPOJ Haubosee OOMIbHEI.
2. Kucnopos HEOOX0IUM pacTeHHsIM U KMBOTHBIM. 3. CMech 3THUX JBYX BEIIECTB B3pbIBYaTa. 4.
3adukcupoBany B3aMMOICHCTBHE 3TUX ABYX BemlecTB. 5. Ham xumuueckuii 3aBoji moTpedIiser
MHOTO CepHOI KUCA0ThL. 6. Cocy[ ¢ TOJICTBIMU CTEHKaMU OBbLT MCIIOJIb30BaH sl HAILIETO OMBITA. 7.
Mopckasg conap xopowmo pactBopuma B Boje. 8. Jlucconuanusi BOABI YBEIMUMBAETCS C
TeMIIepaTypoOu.

11. Parlez sur le théeme “Oxygéne” d’apreés le plan ci-dessous:

Découverte de 1’oxygene.

Etat naturel de I’oxygene.

Propriétés physiques de 1’oxygéne.
Ses propriétés chimiques.
Préparation industrielle de I’oxygéne.

Al
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Lecon 5. Trois états de 1a matiére

Grammaire: Pronom indéfini on. Verbes impersonnels. Locution restrictive ne...que.
Tours présentatifs ¢’est ... qui/que; ce sont ... qui/que.

Exercice phonétique
Ecoutez les mots et les groupes de mots et répétez-les:

a) la définition, cependant, 1’inertie, le poids, fondamental, le liquide, €¢loigner, intermoléculaire,
physique, la combinaison, la rouille, la force d’attraction, la condensation, augmenter,
I’augmentation, désigner, réversible, la solidification, la sublimation, I’évaporation, la liquéfaction,
s’associer, une association;

b) une définition a la fois précise et bréve; la matiere existe sous trois états; les molécules d’un
gaz sont tres €loignées les unes des autres; les distances intermoléculaires diminuent; on paralyse le
mouvement des molécules; elles conduisent a la condensation du gaz en liquide; D’attraction
mutuelle exercée par des molécules; le volume fixé; un volume bien délimité; il y a d’abord
émission de chaleur; le dégagement d’un gaz; la formation de cendres; on se rend compte; la
substance initiale; le fer acquiert du poids.

Vocabulaire actif

Noms: la distance, la définition, le poids, le volume, la compression, les forces (f) d’attraction, le
degré, le dégagement, la rouille, le mouvement, la liquéfaction, une émission.

Verbes: ¢loigner, s’¢loigner, définir, comprimer, dégager, perdre, diminuer, augmenter, se mouvoir,
soumettre, se condenser, ralentir, se rapprocher, désigner, conduire, se rendre compte, acquérir.
Adjectifs: précis — précise; bref — bréve; mutuel (-le); réversible; défini (-¢); initial (-e).

1. Donnez les synonymes des mots suivants:

La substance, la transformation, séparer, définir.

2. Lisez et traduisez; faites attention aux mots en italique:

1. D’aprés ce texte on peut savoir la définition breve et précise de la maticre. 2. L’eau existe
dans la nature sous trois états: liquide, solide, gazeux. 3. On a trouvé le volume et le poids
moléculaire de cette substance. 4. Il est facile de comprimer le gaz. 5. Les forces d’attraction
ralentissent le mouvement des molécules. 6. Cette réaction est réversible. 7. 1l y a des termes
spéciaux pour désigner ces phénomeénes. 8. Les vapeurs d’eau se condensent plus facilement que
I’oxygene. 9. Le liquide n’a pas de forme définie.

3. Traduisez ces groupes de mots:
la définition de la maticre; le poids atomique; a 1’état liquide; les molécules €loignées; libre de se

mouvoir; elles sont soumises aux forces d’attraction; diminuer les distances; 1’attraction mutuelle;
la réaction réversible; le dégagement d’un gaz; la formation de la rouille.
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4. Dites en francais:

TpU COCTOAHHA BCHICCTBA, TOYHOC U KPATKOC OIIPCACIICHUC, BEC U 00BeM BCIICCTBA, JBUKCHUC
MOJICKYJI, CXKaTUC Tras3a, pasiiMYHbIC CTCIICHU CXKAaTHWA, CUJIbI IMPUTAKCHUA, 3aMCIJIUTh JABUIKCHUC,
B3aMMHOC TMPUTAKCHUC, NPUTIKCHUC YMCHLBIIACTCH, IMPUTAKCHUC YBCINYHUBACTCA, O6paTI/IMa$I
pCaKkuus, BbIACICHUEC ra3a, KOHACHCAIIUA BOAAHOIO I1apa.

5. Lisez le texte, traduisez-le; apprenez la définition de la matiére:
Définition de la matiére

Il est difficile de donner une définition a la fois précise et bréve de la matieére. On peut cependant
dire que la matiere est tout ce qui possede de I’inertie et tout ce qui a un poids ou une masse et
occupe un volume.

La mati¢re se présente a nous sous divers états qu’il est possible de classer de différentes
manicres; par exemple, on peut distinguer les solides, les liquides et les gaz. Un solide a une forme
et un volume propres, le liquide a un volume propre et une forme variable, un gaz a une forme et un
volume varisbles.

Exercices de grammaire
1.Traduosez en faisant attention a la locution restrictive ne ... que:

1. On ne peut liquéfier ’oxygéne qu’a treés basse température. 2. On ne conserve le sodium que
dans I’eau. 3. Certains corps ne sont constitués que d’un seul élément; ce sont les corps simples. 4.
Le diamant et le graphite ne contiennent que 1’élément carbonne. 5. Par cette méthode on n’étudie
que la structure intérieure des atomes et des molécules. 6. Ces forces ne sont dues qu’a des actions
¢lectriques entre les électrons. 7. L’eau de chlore ne peut se conserver qu’ a 1’abri de la lumiére. 8.
Le soufre ne fond qu’a 119°C. 9. Le soufre ordinaire solide ne se présente que sous deux variétés
cristallines. 10. A froid le soufre ne se combine énergiquement qu’au fluor.

2. Remplacez I’adverbe seulement par la locution ne ... que et traduisez le phrases:

1. Pour savoir si un gaz est un gaz pur ou mélange, on utilise seulement les changements d’état
d’adsorption. 2. L’air est seulement un mélange d’azote, d’oxygeéne et des gaz inertes. 3. Le plus
simple image de 1’atome est seulement celle de I’hydrogeéne. 4. La neutralité¢ électrique de la
matiere résulte seulement du nombre de protons et d’électrons. 5. Les neutrons présents dans le
noyau interviennent pour modifier seulement la masse atomique. 6. Les étudiants ont fait seulement
une réaction, car elle était trop compliquée.

3. Traduisez les phrases avec le tour représentatif; trouvez le mot mis en relief:

1. C’est la température qui influe considérablement sur les propriétés mécaniques des métaux. 2.
C’est sur les propriétés physiques et mécaniques que I’emploi d’un métal est basé. 3. C’est par
affinage ¢lectrolytique que I’on purifie de nombreux métaux. 4. C’est ce qu’on étudie au
laboratoire. 5. Toute notre vie est étroitement liée au progrés de la chimie. C’est elle qui est a la
base de I’industrie moderne. 6. C’est cette particule €lectriquement neutre qu’on appela neutron. 7.
C’est le nombre des électrons de I’orbite extérieure qui décide la nature chimique de I’atome.
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4. Traduisez les phrases avec les verbes impersonnels et le pronom indéfini on:

a) 1. On peut diviser les substances en deux catégories. 2. On a établi un symbole pour chaque
¢lément. 3. On connait quelques isotopes de cet ¢lément. 4. Quand on mélange de la fleur de soufre
et de la limaille de fer, on obtient une poudre grisatre. 5. On n’y reconnait a la vue ni soufre, ni fer.
6. On trouve dans I’air atmosphérique une quantit¢ variable de vapeur d’eau et des particules
solides.

b) 1. 11 convient d’examiner des transformations chimiques. 2. Il existe de nombreux oxydants et
de nombreux réducteurs. 3. Il s’est produit une explosion violente. 4. Lorsque la combustion du
méthane est incompléte, il reste du carbone non brilé. 5. Il y a eu formation de gaz carbonique COs.
6. Il est a noter que 1’¢lectrolyse consomme beaucoup d’énergie. 7. Il se dégage du chlore qu’on
reconnait a son odeur et sa couleur verte. 8. Il parait difficile d’effectuer cette réaction. 9. Il est bon
a souligner les changements des états de la matiere. 10. Pendant le chauffage il se passe des
phénomeénes tres intéressants. 11. Il est facile de déterminer les propriétés du carbonne. 12. Il est
nécessaire d’effectuer la séparation des ions.

Texte: Etats de l1a matiére

La matiere existe sous trois états fondamentaux: solide, liquide et gazeux. L’état d’une substance
est directement li¢ aux distances qui séparent ses molécules. Ainsi, les molécules d’un gaz sont trés
¢loignées les unes des autres. Etant libre de se mouvoir (cBo6oano nBurasics), elles cherchent a
occuper le plus grand volume possible. Il est facile de comprimer un gaz. Ses molécules se
rapprochent et les distances intermoléculaires diminuent. Cependant il y a une limite a cette
compression, car on paralyse le mouvement des molécules en les rapprochant trop et alors elles sont
soumises aux “forces de Van der Waals”. Ces derni¢res sont de la nature physique et on ne doit pas
les confondre avec les forces chimiques d’attraction. Ces forces ne coopérent d’aucune facon a la
combinaison des substances entre elles, mais elles conduisent a la condensation du gaz en liquide.

Toutes les molécules subissent une telle attraction, mais a des degrés différents. Ainsi, I’attraction
mutuelle exercée par des molécules de vapeur d’eau est plus grande que celle qui existe entre des
molécules d’oxygene. C’est pourquoi la vapeur d’eau se condense plus facilement que I’oxygéne.
Donc, a I’état liquide des molécules sont trés rapprochées et subissent une attraction qui ralentit leur
mouvement. Voila pourquoi les liquides occupent un volume donné, mais n’ont pas de forme
définie.

Cependant, si les molécules sont encore plus rapprochées, la force d’attraction augmente et les
molécules perdent presque totalement leur liberté de mouvement. La substance prend alors une
forme définie et occupe un volume donné.

Les gaz n’occupent pas de volume fixe et n’ont pas de forme définie. Les liquides ont un volume
bien délimité, mais ils n’ont pas de forme précise, c’est pourquoi ils épousent (3anuMaroT) la forme
d’un vase qui les contient. Les solides ont un volume et une forme définis.

Maintenant il est facile de comprendre qu’un corps peut subir des transformations et changer
d’état. Pour désigner ces différentes transformations physiques il existe des termes spéciaux. Par
exemple, la transformation des états liquide et gazeux a 1’état solide s’appellent “la solidification”;
la transformation d’un solide en liquide c’est “la fusion”; “la sublimation” c’est la transformation
d’un solide a un gaz; quand un liquide passe a 1’état gazeux, on dit qu’il subit “évaporation ou
vaporisation”; et enfin, “liquéfaction ou condensation” ce sont des termes qui indiquent le passage
d’un gaz en liquide. Il est bon a noter que toutes ces transformations sont réversibles et sont causées
par des variations de température et de pression.
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La chimie, sans négliger ( He mpeneOperasi) les transformations physiques, étudie surtout les
transformations chimiques de la matie¢re. Pendant une transformation chimique une substance perd
son identité premicre pour en acquérir une nouvelle. Si une substance augmente de poids, c’est
qu’elle s’est associée a une autre substance pour en donner une troisieme. Par contre, s’il y a une
perte de poids, la substance initiale n’a fait que se séparer en deux ou plusieurs autres substances.
Ainsi, le fer qui rouille acquiert du poids en se transformant en oxyde de fer par union a 1’oxygeéne
de Iair.

Questions

1. Quest-ce que la matiére? 2. Sous quels états existe-t-elle dans la nature? 3. A quoi est lié 1’état
d’une substance? 4. Pourquoi est-il facile de comprimer un gaz? 5. A quelles forces sont soumises
les molécules du gaz a la compression trop grande? 6. Quel gaz est le plus facile a condenser? 7.
Pourquoi les liquides occupent-ils un volume donné? 8. Quelle est la force d’attraction entre les
molécules d’un solide? 9. Un corps, peut-il changer d’état? 10. Est-ce que ces transformations sont
réversibles? 11. Par quoi sont-elles causées? 12. Quels termes existe-t-il pour désigner les
transformations physiques de la matiere? 13. Quelles transformations étudie la chimie? 14. Qu’est-
ce que c’est que la transformation chimique? 15. Comment sont expliquées 1’augmentation ou la
perte du poids d’une substance?

Texte supplémentaire
Lisez le texte et faites son résumé en russe:
Etat cristallin et état amorphe

Les corps a I’¢état cristallin se présentent sous forme de cristaux qui sont des solides polyédriques
(mHOTOrpaHHuKH) constitués de la matiere homogene. Ils sont trés abondants dans la nature et on
peut les obtenir facilement par solidification d’un liquide, par condensation d’une vepeur, par
dissolution dans un solvant et refroidissement ou évaporation de la solution. Les cristaux sont
d’autant plus gros que leur formation est plus lente.

Dans 1’état amorphe on trouve les fluides (HekpucTamMueckue BemecTBa) qui comprennent les
liquides et les gaz, et les corps amorphes rigides (TBepasie) plus ou moins durs qui sont dits a I’état
vitreux (verres, résines, etc.).

Beaucoup de corps cristallisés peuvent prendre 1’état vitreux et y €tre maintenus plus ou moins
longtemps: il suffit de les fondre (pacrutaButs) et de les refroidir rapidement jusqu’a la température
convenable. Cet état vitreux est instable et tend (cTpemutcs) a se transformer en état cristallin.

Le verre ordinaire perd sa transparence et devient “porcelanique” (papdopoBuansIii) en raison de
sa cristallisation, lorsqu’on le maintient a 700°C (il y a lieu “dévitrification”).

Devoir a domicile
1. Lisez quelques fois I’exercice phonétique.

2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.
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3. Lisez et traduisez le texte “Etats de la matiére”. Répondez aux questions données. Rendez le
contenu du texte d’apres le plan:

1. Définition de la matiere.

2. Etat gazeux.

3. Etat liquide.

4. Etat solide.

5. Transformations physiques.
6. Transformations chimiques.

4. Traduisez en russe:

1. CymectByroT Tpu (u3ndeckux cocTosHus BemiecTBa. 2. CHIIbl NPUTSHIKEHUS MEKITY
MOJIEKyJJaMM Ta3a O4YeHb cJalbl, MO3TOMY ra3 HE HMEeT HM OIpeJesieHHOH (OpMbl, HHU
onpezaeneHHoro oowvema. 3. B konue XIX Beka aBcTpuiickuil 6oTtanuk PeiliHTiep M Hemenkuit
¢u3uk Jleman oTkpbuld kuakue Kpuctayuibl. 4. Toiabko B cepeauHe XX Beka HallM y4yeHbIE
OTKPBUIN YHUKAJIbHbIE CBOMCTBA JKUJIKUX KPUCTAILUIOB. 5. CTPyKTypa *KUAKOTO KpUCTaslla SBISETCS
IIPOMEXYTOUYHON MEXKIY CTPYKTYPOH KUIKOCTH U CTPYKTYPOH KPUCTAJUIMYECKOTO TBEPAOTO TEa.

Lecon 6. Structure des atomes

Grammaire: Forme passive du verbe. Pronoms adverbiaux en, y. Formes participes.

Exercice phonétique
Ecourez les mots et les groupes de mots, répétez-les:

a) édifier, la construction, la conception, la conclusion, premier, premiere, le physicien, la
dimension, moyen, le noyau, le commencement, le savant, actuellement, également, cependant,
encore, le temps, environ, autant, 1’électricité, 1’¢lectron, 1’¢lément, considérer, calculer, 1’unité,
¢gal, égaux, constitué, indiquer, émettre, léger, 1égere, 1égérement, lourd, lourde;

b) les particules indivisibles; les particules constitutives des corps; les corps radioactifs; les
recherches sur les corps non radioactifs; un noyau positivement chargé; 10™® — dix puissance moins
huit; la quantité d’¢électricité; le numéro d’ordre.

Vocabulaire actif

Noms: la particule, les recherches (f), une édification = une construction, la dimension, la charge,
une unité, le numéro d’ordre, la conclusion, la force attractive, la notion, le pouvoir, la valence, la
liaison, la notation.

Verbes: édifier = construire, constituer, charger, calculer, indiquer, graviter, établir, émettre, lier, se
lier, relier, s’unir, représenter, noter, permettre.

Adjectifs: chargé(e), indivisible, divisible, 1éger — 1égeére, immense.

Adverbes: positivement, négativement, actuellement, environ, au hasard, autrement,respectivement.
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1. Lisez et traduisez le texte:

Actuellement on sait que ’atome de 1’¢élément le plus l1éger — de 1’hydrogeéne, est constitué d’un
noyau chargé positivement, autour duquel gravite un élecron. Le nombre des protons du noyau est
¢gal au numéro d’ordre de I’élément dans le systetme périodique. Dans le systéme périodique
I’atome de tout ¢lément posséde un numéro d’ordre a une unité plus grand que le précédent; ceci
indique que le nombre des protons augmente d’une unité. Les savants ont calculé la quantité
d’¢lectricité dans I’¢électron et le noyau.

2. Conjuguez les verbes ¢établir et fournir au Présent et au Passé composé. Traduisez les phrases:

1. Les arbres et les fleurs nous fournissent de 1’oxygene. 2. Il a établi un nouveau record. 3.
Qu’avez-vous établi ici? 4. Cette entreprise a fourni quelque équipement de laboratoire.

3. Lisez les mots suivants et trouvez leurs équivalents russes sans consulter le dictionnaire:

a) actuellement, complexe, la conception, la forme, se former, radioactif, le physicien, le systéme,
graviter, 1’¢lectricité, 1’¢électron, le numéro, €lectroneutre, indiquer, concentrer, la théorie, la ligne,
identique, le résultat, neutraliser, le groupement, la position, la composition, le minerai.

b) Traduisez:

la construction complexe ¢€difiée des particules plus petites encore; la nouvelle conception de la
structure de 1’atome; cette nouvelle conception s’est formée au XX-e siécle; les électrons gravitent
autour du noyau; I’atome est ¢électroneutre; la masse de ’atome est concentrée dans son noyau; la
composition de ces minerais est complexe.

4. Lisez et traduisez:

1. Ce sont les plus petites particules. 2. On a fait des recherches sur la construcion du noyau. 3.
Voici les dimensions de cet objet. 4. Comment est chargé le noyau? 5. Nommez le numéro d’ordre
de cet élément! 6. Le noyau est constitué de quelques particules. 7. Il a calculé cette énergie. 8. Il
faut indiquer la valence de cet élément.

5. Dites en francais:

1. ATOM COCTOUT W3 HECKOJIbKMX 4acTHll. 2. SIApo 3apsKeHO IMOJIOKHUTENBHO. 3. DIIEKTPOHBI
BpaIllAlOTCA BOKPYT siapa. 4. YdeHble BBIUMUCIWIA pa3Mmepbl atoMma. S. IlopsakoBwiii HOMeEp
BOZIOpOJa — OAuH. 6. 3apsa 3JeKTpoHa paBeH eauHule. 7. CTpoeHHE siipa OYeHb CIIOXKHOE. 8.
VYkaxurte emy ctaThio (un article) mo atomy Bompocy.

Exercices de grammaire
1. Lisez, faites I’analyse du prédicat et traduisez les phrases en russe:

1. Jusqu’au commencement du XX-e siecle les atomes étaient considérés comme des particules
indivisibles. 2. Actuellement on sait que les atomes sont édifiés de particules plus petites encore. 3.
la construction de I’atome a été établie en 1911 par le physicien anglais Rutherford. 4. Les noyaux
des atomes sont constitués de deux sortes de particules: des protons et des neutrons. 5. Le mot
“atome” fut inventé par le phylosophe grec Démocrite. 6. Encore des phylosophes grecs affirmaient
que la matiere était faite d’atomes et de vide.
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2. Mettez les phrases a la forme active:

1. Cette question compliquée a été pourtant comprise par les étudiants. 2. L expérience est faite
de différentes manicres. 3. Beaucoup d’éléves ont €té interrogés par le professeur. 4. Ce probleme
difficile est enfin résolu. 5. La théorie de la chimie physique a été exprimée par Lomonossov. 6.
L’hypothese sur la structure de 1’atome fut émise par Bohr. 7. L’oxygeéne ordinaire est formé de
molécules biatomiques O,. 8. L’oxygene peut étre facilement préparé au laboratoire par chauffage
du chlorate de potassium.

3. Trouvez dans les phrases suivantes les pronoms-adverbes en, y ; expliquez leur emploi et
traduisez ces phrases:

1. Une substance qui accélére une réaction est appelée catalyseur; on en dit qu’elle catalyse la
réaction. 2. L oxygene est obtenu industriellement par distillation fractionnée de 1’air liquide. On en
fabrique avec I’hydrogene par électrolyse de I’eau. 3. Si on ajoute une substance a une autre et qu’il
en résulte un mélange homogene, ce mélange s’appelle une solution. 4. Les €léments rengés dans la
partie droite du début de la classification périodique ont tendence a capter des électrons, on en dit
¢lectronégatifs. 5. Le tableau périodique de Mendéléev est le plus rationnel, mais il y en a d’autres.
6. Dans la molécule SO, I’oxygene est plus ¢électronégatif que le soufre, ce dernier y joue le role de
réducteur. 7. Mendéléev a fondé la classification périodique des éléments et il y a rengé les
¢léments suivant la masse atomique croissante.

4. Lisez, trouvez les formes participes, nommez-les et traduisez les phrases:

1. Lavoisier a montré que l’air est un mélange contenant essentiellement de 1’azote et de
I’oxygene. 2. Lavoisier étudia séparément le gaz et le solide rouge formé. 3. En étudiant de
nouveaux ¢léments les savants ont remarqué un phénomene intéressant. 4. Ayant obtenu le corps
pur, nous déterminons ses propriétés. 5. Ayant terminé cette expérience, les savants ont passé a une
autre. 6. En développant les expériences d’Oersted, Ampere a établi la loi fondamentale de
I’¢lectrodynamique. 7. Son article, publi¢ dans un “Bulletin chimique”, produisit un grand effet. 8.
Ses travaux scientifiques contribuant au développement de la chimie générale étaient remarquables.
9. En rengeant les éléments dans 1’ordre croissant de leur masse atomique on trouve une périodicité
de leurs propriétés. 10. On appelle oxyde basique un oxyde qui réagit sur les acides en donnant des
sels.

Texte: Structure des atomes

Jusqu’au commencement du XX-e siécle les savants considéraient les atomes comme des
particules indivisibles. Actuellement cependant on sait que les atomes ne sont pas les plus petites
particules constitutives des corps. Au contraire ce sont des constructions complexes édifiées de
particules plus petites encore. Cette conception s’est formée pour la premiere fois au temps des
recherches sur les corps radioactifs et plus tard avec les recherches sur les corps non radioactifs.

Le physicien anglais Rutherford a été le premier a établir en 1911 que par sa construction I’atome
ressemble beaucoup au systéme solaire. Il est constitué d’un noyau positivement chargé, autour
duquel gravitent des électrons négativement chargés. Alors que la dimension de I’atome est
de 10 ¢m, les dimensions du noyau atomique et des électrons sont environ 1072 - 107 em, ¢’est-
a-dire des dizaines de mille fois plus petites que celle de 1’atome. Les savants ont trouvé des
moyens pour calculer la quantité d’¢lectricité dont sont chargés 1’¢lectron et le noyau. Tout électron
porte une charge d’¢électricité négative et tout noyau autant de charges positives que le nombre de
numéro d’ordre de 1’élément. Puisque 1’atome est électroneutre, le nombre des électrons qui
tournent autour du noyau doit étre égal aux charges positives du noyau méme.
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De plus, la masse de chaque électron n’est que 1/1840 de la masse de 1’atome de I’hydrogene.
Ceci indique que presque toute la masse de 1’atome est concentrée dans son noyau.

D’aprés la théorie contemporaine de la structure des noyaux atomiques, émise pour la premiere
fois par le physicien Ivanenko en 1932, les noyaux des atomes sont constitués de deux sortes de
particules: des protons et des neutrons. Les protons ont une masse égale a une unité et portent une
charge d’¢électricité positive, alors que les neutrons possedent ¢galement une masse égale a une
unité, mais ils sont électroneutres.

On trouve d’autres particules ¢lémentaires dans les noyaux des atomes. C’est I’hélion ou la
particule o, constitué¢ par le noyau de I’atome d’hélium (union de 2 protons et de 2 neutrons). Le
deuton, noyau du deutérium (hydrogene lourd), résultant de I’union d’un proton et d’un neutron. Le
trion, noyau du tritium (hydrogene trés lourd), constitué¢ par ’'union d’un proton et de 2 neutrons.
Le méson, particule négative qui existe dans les rayons cosmiques et les noyaux des atomes. On
I’appelle également électron lourd; il a la charge de 1’électron ordinaire, mais posséde une masse
environ 200 fois plus grande.

Questions

1. Comment les savants considéraient-ils les atomes jusqu’au commencement du XX-e siécle? 2.
Peut-on dire actuellement que les atomes sont les plus petites particules des corps? 3. Quand s’est
formée la nouvelle conception de la construction des atomes? 4. A quoi ressemble ’atome d’apres
le physicien anglais Rutherford? 5. De quoi I’atome est-il constitué? 6. Comment est charge le
noyau? 7. Comments sont chargés les électrons? 8. Combien de charges porte un noyau? 9. A quoi
est €gal le nombre des électrons qui tournent autour du noyau? 10. Ou est concentrée presque toute
la masse de D’atome? 11. Qui a émis la théorie contemporaine de la structure des noyaux
atomiques? 12. De quoi sont constitués les noyaux des atomes d’apres cette théorie? 13. Comment
sont chargés les protons et les neutrons? 14. Quelles masses posseédent-ils? 15. Quelles d’autres
particules élémentaires possédent des noyaux atomiques? Parlez-en!

Texte supplémentaire 1
Lisez le texte et rendez son contenu en russe, puis en frangais:
Atomes

Les atomes sont des structures complétes. Il sont si petites qu’il est impossible de les voir méme a
I’aide du plus puissant microscope. Les atomes d’un élément sont différents des atomes de tous les
autres ¢léments.Il y a autant d’atomes différents qu’il existe d’éléments.

Tous les atomes normaux du sodium sont pareils; tous les atomes normaux du chlore sont
identiques. Mais un atome de sodium est différent d’un atome de chlore.

Chaque atome contient de petites particules qui portent deux sortes d’¢lectricité: 1’'une positive,
I’autre négative. L’¢électricité positive attire 1’¢électricité négative, mais repousse |’électricité
positive et inversement.

Le noyau positif est entouré d’électrons négatifs nécessaires pour neutraliser la charge de ’atome.
Les ¢électrons tournent sans cesse autour du noyau et sur leur propre axe. Les atomes de chaque
¢lément ont un nombre propre d’électrons. Leur disposition est propre a chaque espéce d’atomes.

Tous les changements chimiques ordinaires dépendent de la disposition et du mouvement des
¢lectrons périphériques.
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Texte supplémentaire 2
1. Traduisez par écrit en vous servant d’un dictionnaire:
Constitution des molécules

Par action de la chaleur, la vapeur d’eau est décomposée en hydrogene et oxygene. La molécule
de vapeur d’eau posséde toutes les propriétés de 1’eau et peut étre décomposable de la méme
maniére. Les éléments qui constituent un composé doivent étre présents dans sa molécule.

Les milécules sont des groupements d’atomes. Pour en préciser la concentration, il faut indiquer
la nature des atomes et leurs positions respectives.

On distingue ainsi les composés et les corps simples. Dans un composé les différents éléments
constituants sont représentés par les atomes correspondants. Ainsi, la molécule de vapeur d’eau est
formée de deux atomes d’hydrogeéne et d’un atome d’oxygene. La molécule du gaz carbonique
renferme un atome de carbone et deux atomes d’oxygene. La plupart des corps purs sont des corps
composés, constitués par deux ou plusieurs éléments.

Dans un corps simple la molécule est constituée par un ou plusieurs atomes identiques. Ainsi, la
molécule d’argon est formée d’un atome d’argon, 1’argon est monoatomique. La molécule
d’oxygene contient deux atomes d’oxygeéne, donc, I’oxygéne est biatomique. La molécule de
vapeur de phosphore contient quatre atomes, le phosphore est tétra-atomique.

Les gaz rares de ’air et les vapeurs des métaux sont monoatomiques, la plupart des éléments
gazeux sont biatomiques.

Donc, la molécule est la plus petite quantité d’un corps pur pouvant exister a 1’état libre en
conservant les propriétés de ce corps. Les molécules ne sont pas en repos, elles sont animées de
mouvements incessants.

2. Faites le devoir pour le texte:

a) Trouvez dans le texte les phrases avec la forme passive; indiquez le temps.
b) Trouvez les formes participes, nommez-les et traduisez correctement.

Devoir a domicile
1. Lisez quelques fois I’exercice phonétique.
2. Apprenez les mots du vocabulaire actif.
3. Complétez les phrases par les mots donnés:

1. L’atome est ... d’un noyau, ... positivement, entouré d’un nuage ¢lectronique. 2. Un atome qui
a pour ... atomique Z possede une atmosphere électronique constituée de Z électrons. 3. L’électron
est ... €élémentaire d’¢lectricité. 4. Comme I’atome est €électroneutre, ... positive du noyau est ... en
valeur absolue, a la somme des charges portées par des électrons planétaires. 5. Les savants ... les
dimensions du noyau et des électrons. 6. On ... les méthodes qui permettent de ... le diametre du
noyau.

le numéro, une particule, constitué, la charge, chargé, égale, a établi, ont calculé, déterminer
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4. Conjuguez le verbe ¢mettre au Présent qui se conjugue comme le verbe mettre. Donnez son
participe passé. Traduisez les phrases:

1. Les corps radioactifs émettent les particules de trois sortes. 2. Les rayons émis par ces corps
traversent le papier noir. 3. Ce savant a émis une nouvelle hypothése. 4. La théorie de la
construction du noyau atomique a été émise par le célébre savant Ivanenko.

5. Observez I’emploi des verbes faire et laisser:

1. On le fait venir. On le laisse venir. 2. On m’a laissé€ entrer. On m’a fait entrer. 3. On le laisse
recopier ce travail. On le fait recopier ce travail. 4. Cette matiére laisse passer I’eau. Cette matiere
fait passer le courant €lectrique. 5. On me fait voir tout 1’équipement du laboratoire. On me laisse
voir tout I’équipement du laboratoire. 6. On nous fait savoir cette nouvelle. On nous laisse savoir ce

qui s’est passé.

6. Lisez le texte “Structure des atomes”, traduisez-le a I’aide d’un dictionnaire; répondez aux
questions qui suivent ce texte; racontez le contenu du texte en francais.

Appendice

1. Régles de lecture et de prononciation

1. BykBa e Ha KoHIIE CiiOBa HE uuTaeTcs: table, carte, porte.
Hckmouenus: me, te, ce, se, le, de, ne, que.

I'maronsHOE OKOHYaHUE —ent He yuTaercs: ils parlent, elles viennent.

2. bykBa h ue npousnocurcsi: homme, harmonie, thermal, cahier.

3. Coueranue ch npousHocutcs Kak [u]: chat, chercher.
Uckmrouenus (B HuX ch npousHocutes kak [«]): chlore, technique.

4. Coueranue ph mnpousHocutcs Kak [¢h]: phase, photo, phare.

5. Coueranue gn TPOM3HOCUTCS Kak [Hb]: espagnol, ligne, vigne.

6. Byksnl ¢, s, z, d, g, p, X, r (B OKOHUAHHH —€F) Ha KOHIIC CJIOBA HE YHMTAIOTCS: court, tous, nez,
lourd, coup, doux, parler, rang.

BykBHI §, 7, z Ha KOHIIE HEKOTOPBIX CJIOB IIPOU3HOCSTCS: mars, sens, tennis, tact, 1’est, gaz.

BykBa X B YMCIUTENBHBIX SiX, diX MPOU3HOCHUTCS KaK [s].

7. BykBa X B MOPSAIKOBBIX YHUCIUTEIBHBIX U TIPU CBSI3BIBAHUU CJIOB B MPOM3HOMICHUH 3BYUUT KaK
pycckuii 3ByK [3]: deuxiéme, six €éléves.

bykBa x B cepenuHe cioBa IPOU3HOCUTCS KakK [Kc] Wiy [23]: examen, excuser.

8. bykBa ¢ mepen e, i, y uaTaercs Kak [s]: cinéma, cesser, cycle.
B ocTaneHbIX citydasix — Kak [k]: carte, cour, créme.

Coueranue sc mepen i, e 9uTaercs Kak [s]: science, descendre.
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9. bykBa g mepen e, i, y uuTaetcs Kak pycckas [oc]: neige, gilet, gymnaste.
B ocranbHbIX ciyyasx — Kak pycckas [2]: gloire, gomme, garder.
B coueranuu gu OykBa u mepen e, i He NIPOM3HOCHUTCSA: guitare, bague.
10. BykBa p mepen s, t He yuTaeTCs: corps, sept, sculpture.

11. bykBa s MexIy INIaCHBIMH U TIPH CBSI3BIBAHUH CJIOB YUTAETCA Kak [3]: vase, rose, les éléves.
JIBe OyKBBI §§ 4YWTAIOTCA Kak [s]: russe, dessiner.

12. bykBa t mepen i, 3a KOTOpPOIl CleAyeT ellle O/IHa IJlacHasi, IPOM3HOCUTCA Kak [s]: construction,
transformation, inertie.

Uckmrouenus: partie, moitié, piti€, amitié.
13. Coueranue ou yuTaeTcs Kak pycckuii [y]: cour, tour.

14. Coueranue oi yuTaeTcs Kak [ya]: moi, tros.

15. Coueranus ai, ei yuTaroTcs Kak [3]: paire, chaise, neige.
16. Coueranusi au, eau 4uTaroTcs Kak [o]: beau, haut.

17. Coueranusi eu, eeu 4UTAIOTCA Kak [o]: peu, sceur.
18. Coueranue il B KOHIIE CJIOBa MOCTE TNIACHOM U couetanue ill mpousHocsATCs Kak [u]: travail,
vieille, brouillard.

Uckmrouenus: mille, ville, tranquille, a Takxe numena coocrsennsie (Lille).

19. CoueTanue oy TMPOM3HOCUTCS KAaK PYCCKHIM 3BYK [yaii]: noyau, moyen.

20. Coueranue ay MPOU3HOCUTCS KaK PYCCKHUM 3BYK [2u]: payer; WM Kak 3BYK [3M]| Ha KOHIIE
CJIOBA: pays.

21. HocoBbi€ 3BYKH B CIEAYIOIINX COYETAHUSAX MEPE COTTIACHBIMU U HAa KOHIIE CJIOBA!

[a] — an, am, en, em : I’an, lampe, dent, membre.

[6] — on, om : oncle, nombre, nom, non.

[é] — in, im, ain, aim, ein, eim, yn, ym, un, um : fin, simple, main, plein, faim, sympatie, brun,
parfum.

22. Ecnu Han OykBaMH I, € CTOST ABE TOUKH (3HAK «TPEMa»), TO ATH OYKBBI IPOU3HOCATCS
OTZICTILHO OT MpeaAblayIel rmacHoi: naif, Noél.

23. B couetanun qu OykBa u He yuTaeTcs: qui, que, question.

II. Exercices de lecture
1. salle, table, ville, riche, visible, porte, carte, belle, partie, livre, femme, rue, me, ne, te, se, ce, le,

que, parlent, finissent ; vient — viennent, devient — deviennent, obtient — obtiennent, contient —
contiennent.
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2. homme, habiter, halte, hardi, herbe, heure, hier, héro, hydrogene, histoire, huit, hypothése,
cahier, mohair, cohorte, thé, théatre, théme, théorie, thermal, thorium.

3. tache, vache, chef, charge, chiffre, parachute, chef-d’ceuvre, chercher, chevelure.
(mais: chlore, chrome, orchestre, technique, technologie, écho, cheeur).

4. phase, phrase, photo, physique, pharaon, phare, pharmacie, phénol, phénomene, phosphore,
phosphate, phtaléine, physionomie.

5. vigne, ligne, signe, digne, signal, montagne, campagne, régner, accompagner, cognac,
magnétisme, ¢loigner, Espagne, Cologne, Pologne, Bourgogne, Gascogne, Auvergne, Bretagne.

6. mot, gros, dos, riz, nez, gris, bras, sport, sort, part, vit, pot, chez, chaud, nceud, poids, pres, trop,
corps, sourd, lourd, dont, doit, doigt, rang, progres, succes, sans, dites, faites, sept, temps, compte,
sculpture.

7. fils, mars, ours, tennis, processus, autobus, bus, jadis, sens, mceurs, hélas, contact, direct, exact,
I’est, I’ouest, donc, gaz.

8. prix, doux, époux, croix, faux, deux ; (mais: six, dix).
deuxieme, dixiéme, sixieme, dix éleves, deux enfants ; exercice, examen, oxyde, oxygene, excuser,
explorer, expliquer, exécuter, textil, texte, axe, axiome.

9. édifice, place, race, racine, nécessaire, océan, douce, spécial, acide, France, cycle, cinq ; cours,
coup, café, colonne, école, raconter, écologie, conclusion; frangais, fagon, recu; science,
scientifique, susceptible, descendre, descendu, desceller.

10. stage, étage, plage, gymnase, gypse, gyroscope, bagage, garage, énergie, réagir, géologue, gérer,
diriger; gargon, groupe, gloire, gare, regarder, régle, langue, régulier, golt, goudron, gouverner,
gonfler.

11. sous, coup, cour, trouver, nous, vous, rouge, jour, journal, toujours, bonjour.

12. exposition, dictionnaire, exécution, organisation, station, radiation, position, modification,
transformation, construction, fonction, protection ; inertie, diplomatie ; (mais: partie, sortie, moitié,

pitié, amitié, cation, combustion, question, gestion).

13. base, vase, rose, chose, phase, phrase, crise ; masse, fosse, tasse, vaisselle, russe, presse, passer,
dessine, Russie.

14. pays, payer, foyer, noyau, tuyau, loyer, royal, voyelle, voyez, croyez, soyez, ayez, payez,
crayon, moyen, rayon.

15. étude, usine, russe, sur, sir, rue, mur, université, usure, usuel, usine.

16. pére, mere, mer, maire, aide, aime, neige, air, ere, beige, belle, féte, faites, faire, sel, trajet,
progres, projet, treize, seize, la Seine.

17. répéter, préparer, 1’été, 1’état, 1’Etat, parler, parlez, parlé, été, mes, tes, ses, ces, les, des, lisez,
mettez, resté, allé, traiter, propriété.
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18. beau, I’eau, jaune, rose, pose, chose, mot, dos, role, pole, il faut, faute, haut, photo, chaud,
chaude, aussi, tot, aussitot, autre, gauche, tableau; porte, sorte, pomme, I’homme, donne, donner.

19. jeune, ceeur, sceur, nceud, heure, fleur, leur, neuf, veuf, veuve, beeuf, seul, peu, on peut, pleut,
jeu, deux, bleu, ceux, heureux, beurre.

20. non, nom, son, ton, mon, long, rond, montre, pompe, onze, nombre, oncle, compte, conte,
comte, compter, raconter ; vin, lin, latin, pain, bain, copain, raisin, plein, peintre, peinture, pin, fin,
simple, vingt, pince, main, synthése; an, sang, franc, champ, temps, membre, lent, ralentir ; un,
brun, commun, aucun, chacun, parfum.

21. ciel, miel, cahier, ouvrier, soleil, détail, brouillard, conseiller, famille, paille, limaille, travail,
travailler, il travaille, appareil, bouteille, accueil, accueillir, fille, fillette, vieux, vieille, mieux,
meilleur; (mais: mille, million, milliard, ville, tranquille, utile, Lille).

22. vient, mien, tien, rien, devient, lien, bien, moyen, crayon, voyons, soyons, ayons, combien,
chien, coin, moins, loin, point, coefficient.

23. fruit, bruit, nuit, huit, lui; voici, voila, loi, moi, toi, quoi, noir, soir, boire, voir, bois, boite, fois,
foire ; loin, coin, moins, moindre, foin, besoin, pingouin.

24. Noél, naif, laicité, laic, laique, archaique, mosaique, égoiste, héroisme, Zaire, Haiti, Thailande.

25. oxygene, hydrogene, carbone, soufre, argent, or, chlore, fer, radium, polonium, aluminium,
sodium, silicium, magnésium, potassium, calcium, thorium, uranium, plutonium, hélium, cuivre,
manganese, zinc, nickel, iode, phosphore, ¢tain, mercure, plomb, fluor, arsenic, chrome, chlore ;

chlorure, bromure, iodure, sulfure, fluorure, hydrure, hydrate, sulfate, phosphate, chromate.

26. oxyde, hydroxyde, butyle, éthyléne, polyéthyléne, ¢électrolyse, hydrolyse, catalyseur,
dynamique, nylon, chlorhydrique, ammoniac, ammoniaque, sulfurique, iodhydrique.

27. qui, que, question, quatre, quantité, quand, quelquefois, quel; (mais: équilidre, quadrige,
quartette, quartz).

1I1. Adjectifs numéraux

I —un 9 —neuf 17 — dix-sept

2 — deux 10 —dix 18 — dix-huit

3 —trois 11 —onze 19 — dix-neuf

4 — quatre 12 — douze 20 — vingt

5 —cinq 13 —treize 21 — vingt et un
6 — six 14 — quatorze 22 — vingt-deux
7 — sept 15 — quinze 30 — trente

8 — huit 16 — seize 31 —trente et un
40 — quarante 100 — cent

41 — quarante et un 101 — cent un

50 — cinquante 176 — cent soixante-seize
60 — soixante 200 — deux cents
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70 — soixante-dix 325 — trois cents vingt-cing

71 — soixante-onze 1000 — mille

80 — quatre-vingt 2000 — deux milles

90 — quatre-vingt-dix 1000000 — un million

95 — quatre-vingt-quinze 1000000000 — un milliard

1163 — onze cents soixante-trois

1257 — douze cents cinquante-sept

1889 — mille huit cents quatre-vingt-neuf
1985 — mille neuf cents quatre-vingt-cing
2014 — deux milles quatorze

1-er — premier XIX-e siécle — dix-neuvieme siecle
2-e — deuxiéme XX-e siecle — vingtieme siecle
12-e — douzieme 100-e — centiéme

21-e — vingt et unieme 1000-e — milliéme

50-e — cinquantiéme 1 000 000-¢ - millionieme

1V. Verbes du Ill-e groupe avec leurs Participe passé et formes du Futur simple

Verbe (2nazon): Participe passé: Futur simple:
étre — Obime été ser-
avoir — umems eu aur-
faire — deramo fait fer-
pouvoir — mous pu pourr-
VOIr — sudems vu verr-
vouloir — xomemo voulu voudr-
venir — npuxooumso venu viendr-
devenir — cmanosumocs devenu deviendr-
devoir — donorcencmsosams da devr-
aller — uomu, examo allé ir-
recevoir — nonyuamso recu recevr-
mettre — cmasumas, Ki1acmaos mis mettr-
prendre — 6pamob pris prendr-
lire — uumamo lu lir-

dire — co6opums dit dir-
Ouvrir — omkpwieamo ouvert ouvrir-
construire — cmpoums construit construir-
naitre — pooumucst né naitr-
finir — 3akanuusamo fini finir-
fondre — nrasums fondu fondr-
descendre — cnyckamuvcs descendu descendr-
conduire — nposooums conduit conduir-
Savoir — ymems, 3HaAMb su saur-
obtenir — nonyuams obtenu obtiendr-
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quelle (quelles) — xaxas (kaxue)
pourquoi — nouemy

pour quoi — 05 yeeo, 3auem

combien de — ckonbko

quand — koz0a

comment — Kak, Kakum 00pazom, KaKkoe
ou — ede, Kyoa

d’ou — omkyoda

X. Conjonctions de coordination

et—u, a donc — umak, creooseamenvio, 3HAYUM
ou — uiu puisque — nOCKOIbKY

ni — Hu cependant — oonako

mais — Ho, a pourtant — oonako, mem He meHee

puis — 3amem, nomom soit ... soit —.ubo ... abo, unu ... Ul
ensuite — zamem comme — KakK, m.K.

car — m.x. c¢’est pourquoi — nosmomy

XI. Conjonctions de subordination

que — ymo, umoouvl

quand — koz0a

lorsque — xo2oa

pendant que — 6 mo @pems Kak
tandis que — 6 mo epemsa kax

depuis que — ¢ mex nop kax

apres que — nocjie moeo Kak

avant que — npeaicoe uem

jusqu’a ce que — 0o mex nop noka
en attendant que — noxa

sit0t que — kaxk monvKo

aussitot que — kak moabko

deés que — xax moavko

sans que — 6e3 mozo, Ymoowvl

a condition que — npu ycrosuu, ymo
pourvu que — iuub Obvl

pour que — umoowl

afin que — ¢ mem, umoowi

Si ... que — Kak Ovl HU

quel que — kakoti 6v1 Hu

quoi que — ymo 6v1 HU

qui que — Kmo Ovl HU

malgré que — necmomps na mo, umo
bien que — xoms

quoique — xoms

de fagon que — maxk, umoowi

de maniére que — max, umoowvl; maxkum oo6pazom, umoowvl
a moins que — eciu MoabKo

a mesure que — 10 Mepe mozo Kax
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XII. Expressions impersonnelles

11 faut — myorcno

11 existe — cywecmeyem

Il arrive — cnyuaemcs, 6visaem
11 suffit — docmamouno

Il reste — ocmaemcs

Il semble — xascemcs

Il parait — kascemcs

Il apparait — nosersemcs, oznuxaem
11 se passe — npoucxooum

11 se produit — npoucxooum

Il devient — cmanosumcs

Iy a—umeemcsa

Il en résulte — uz smozo creoyem
Il convient — credyem

Il s’agit de — peus udem o...

Il est question — peus uoem o...
Il est important — saosicno, credyem, nadnexcum
Il est nécessaire — neobxo00umo
11 est bon — credyem, xopowio (ecau 6wbi)
11 est utile — nonesno

Il est inutile — 6ecnonesno

11 est possible — sozmoorcro

Il est impossible — regozmooicHo
11 est temps — nopa

Il est probable — geposmno

Il est évident — ouesuono

Il est étonnant — yousumenvro

1l est facile — npocmo, neexo

11 est difficile — mpyoro

11 est naturel — ecmecmeenno

Il est désirable — owcenramenvro

Il vaut mieux — 1yuwe, credyem

XIII. Les formules et les réactions chimiques

KCIOs; — chlorate de potassium ou [kase[ 11 ]trwa]
HBr — acide bromhydrique ou HBR [hbe 1]
CH4 — methane — CH quatre

CH4 + 20, —-CO, + 2H,0 + 213 kcal
(CH quatre plus deux O deux donne CO deux plus deux H deux O plus 213 kilokalories)

H,SO, + C,Hs0OH «~ SO4HC,H;s + H,O

(H deux SO quatre plus C deux H cinq OH donne en équilibre SO quatre HC deux H cinq plus H
deux O. La réaction est réversible).
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V. Conjugaison des verbes auxiliaires

étre - ObITH

avoir — UMeTh

Présent : Présent:

Je suis  Nous sommes Jai Nous avons
Tu es Vous étes Tu as Vous avez

Il est Ils sont Ila Ils ont
Imparfait : Imparfait :

J’étais  Nous étions J’avais  Nous avions
Tu étais  Vous étiez Tu avais Vous aviez
11 était Ils étaient II avait Ils avaient

VI. Verbes qui se conjuguent avec - étre

aller (uomu)

arriver (npubvieams)
entrer (6xodumu)
naitre (pooumucs)
monter (noOHUMamvcs)
rentrer (8o38pawjamuvcsi)

venir (npuxooumu)
partir (omnpasnsamucs)
sortir (gvixo0umuv)
mourir (ymupams)
descendre (cnyckamwvcs)
revenir (8o3gpawjamucsi)

tomber (nadams)
rester (ocmasamucst)
devenir (cmasrnoeumuvcs)

VII. Terminaisons de I’Imparfait
- ais
- ais
- ait
VIII. Terminaisons du Futur simple
- ai

-as
-a

IX. Mots interrogatifs

- ions
- iez
- alent

- ons
-ez
- ont

qui — kmo (avec qui — ¢ xkem; de qui — o kom; & qui — Komy)

que — ymo
quoi —uymo ( de quoi, & quoi — o uem)
quel (quels) — kaxoti (kaxue)



Kak paﬁoTaTL HaJl mepeBoaomM

1. BHumatensHO mpoYHTaTh (Ppasy OT Hayala O KOHIA M YSICHUTh €€ OOIIUNA CMBICI (MOXET
MOHAA00UTHCS HEOJHOKPATHOE MTPOUTEHHUE).

2. Bo Bpewmst mpouTeHusi 0OpaTUTh BHUMaHNE HAa HHTEPHAIIMOHAIN3MEI, KOTOPBIE TOMOTYT MOHSATH
CMBICIT (hpas3bl.

3. Haiitu nojuiexaliee U ckazyemMoe 1 MepPeBEeCTH UX, YTOOBI MOIYYUTh CMBICIIOBYIO OCHOBY (ppasbl.
[Ipu nepeBose yuuThIBaTH BpEMS M HAKJIOHEHHE IJ1aroJa.

4. Havitu n MEPEBCCTU IPAMOEC U KOCBCHHOC NOITOJHCHUA U ITOCTABUTH UX HAa CBOU MECTA.
5. HailiTu, nepeBecTH U pacCTaBUTh HAa MECTA ONPEEIICHUS U OOCTOATEIbCTBA.

6. UYtoObl mnoay4usach IpaMOTHO COCTaBICHHas pycckas (¢pa3a, I'paMMATUYECKUH aHAIU3 U
IIEPEBO/] CJIEAYET IPOBOAUTH IMCbMEHHO HA YEPHOBHUKE.
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CocraBuTenb

Prruarosa Tatbana CemeHOBHA

MeTtoauyeckue ykazaHusi
K Kypcy ()paHIy3CKOr0 si3bIKa
AJISl CTY/ICHTOB XMMHYeCKHX CIlelHaJIbHOCTel

[Toanucano B neyaTth dopmar 60x84 1/16. bymara nucyasi.
VY. neu. . Vu.-u3n. 1. Tupax 50 sk3. 3aka3

®I'bOY BIIO MBaHoBckuii rocyAapCTBEHHBIN
XUMHUKO-TEXHOJIOTHYECKUI YHUBEPCUTET

OtneuaraHo Ha noJaurpadpuyecKoM 060pyI0BaHUU

kadenpsl skoHOMukH U puHanco PI'bOY BITO «UT'XTVY»
153000, r. UBanoBo, nip. ®. Durennca,’
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